



سِفِّ حَسْبَتَانِي



تَصْنِيفِ لَطِيفِ

زُبْدَةُ الْمُحَقِّقِينَ فِي رِيسَالِ الْعَارِفِينَ حَضْرَتِ سَيِّدِ سَمِيرِ عَلِيِّ شَاهِ صَاحِبِ كَبَرِي



کا صحیح اندازہ ہو سکے کہ اس فتنہ سے دُنیا سے اسلام کس درجہ کے ذہنی انتشار اور دینی تفرقہ کے خطرہ عظیم سے دوچار ہوئی۔ علمائے وقت نے اس فتنہ کو فرو کرنے میں کتنا بڑا کارنامہ انجام دیا، اور اس میں حضرت سید پیر مہر علی شاہ صاحب کو کڑھ شریف کا کردار کتنا اہم اور عظیم الشان تھا۔

یہ تحریک قادیانیت حکومتِ برطانیہ کی سرپرستی میں شروع ہوئی اور اس کا اصل مقصد ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کو نشانہ بنا کر مسلمانوں کے دلوں سے آپ کی قدر و منزلت کو نکالنا اور دینِ اسلام کے ارشادات اور ان کے مطالب میں اس طرح کا رد و بدل کرنا تھا کہ مخالفین کو اپنے عزائم کی تکمیل میں امداد مل سکے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی ایک امتیازی خصوصیت یہ تھی کہ آپ کے بعد رسالت کا سلسلہ ختم کر دیا گیا تھا۔ آپ مسلمہ طور پر اللہ تعالیٰ کے آخری نبی تھے اور آپ کی شریعت اس دُنیا کے لیے خُدا کی آخری شریعت تھی اس شریعت میں اتنی وسعت رکھی گئی تھی کہ قیامت تک کے لیے پیش آنے والے انسانی مسائل کا حل اُس میں موجود تھا۔ آپ کے آخری نبی ہونے کی خبر قرآن کریم میں نہایت وضاحت اور غیر مبہم الفاظ میں دی گئی ہے۔

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ۔ (احزاب۔ ۴۰)

اور متعدد احادیث مبارکہ سے اس کی تائید ہوتی ہے مثلاً صحیح مسلم میں بروایت سعد حدیث طویل کے ضمن میں مذکور ہے :-
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (حضرت علیؓ سے) فرمایا کیا تم اس بات پر راضی نہیں ہو کہ میرے ساتھ ایسے ہو جیسے مونسے کے ساتھ ہارون لیکن زہوت کا لقب تمہیں نہیں مل سکتا، میرے بعد زہوت نہیں۔

مسلمانوں کے سارے مکاتیب فکر ختم زہوت کے مسئلہ پر اُس وقت تک کاملاً متفق تھے جب تک بانی قادیانیت نے اپنے نبی ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ اس کی ابتدا بھی انھوں نے عجیب انداز میں کی۔ قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حالات کے سلسلہ میں یہ ذکر ہے کہ اُن کو یودیوں نے سُولی پر چڑھا دیا اور یہ سمجھ لیا کہ وہ وفات پا گئے مگر وہ غلطی پر تھے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انھیں زندہ آسمان پر اُٹھالیا۔ یہ تذکرہ سورۃ النساء میں ان الفاظ میں ہے :-

وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَكِن شُبِّهَ لَهُمْ وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِيهِ لَفِي شَكٍّ مِّنْهُ مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ إِلَّا اتِّبَاعَ الظَّنِّ وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا ۚ بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ۝ (النساء: ۱۵۷-۱۵۸)

اور وہ کہتے ہیں ہم نے مسیح ابن مریم رسول اللہ کو قتل کر دیا حالانکہ انھوں نے نہیں قتل کیا اور نہ ہی صلیب چڑھایا مگر اُس کی شبیہ کو۔ اور جو اس میں اختلاف کرتے ہیں، وہ بھی بے خبر ہیں۔ اُن کے پاس سوائے ظن کے اور کوئی دلیل نہیں انھوں نے ہرگز اُسے قتل نہیں کیا بلکہ اللہ نے اُسے اپنے پاس اُٹھالیا اور خدا غالب ہے حکمت والا۔

صحیح مسلم کی احادیث مقدسہ میں آثارِ قیامت کے بیان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے ارشادات موجود ہیں جن سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ قیامت سے کچھ عرصہ پہلے دُنیا میں شرور و فسادات بے انتہا ہوں گے اور مجال نامی ایک شخص کا ظہور ہوگا



جلہ حقوق بحق مؤلف محفوظ ہیں

○
بار پنجم

مقام اشاعت _____ گولڈ اسٹریٹ، ضلع اسلام آباد

تاریخ اشاعت _____ ۲۹ صفر المنظر ۱۴۱۹ھ، جون ۱۹۹۸ء

خطاطی _____ خوشی محمد ناصر قادری خوشنویس خوش رقم جالندھری

_____ تلمیذ پر دیں رقم، ۳۰۔ ایس۔ ۱۵۔ بینک کلونی سمن آباد لاہور

○
مطبوعہ : پرفٹنگ پروفیشنل لاہور۔ فون: ۶۳۰۴۱۰۳

ہدیہ ~~۱۲۰~~ روپے

۱۲۰

تھے اور اپنے اس اضمحلال سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لیے ہر طرف منظر آنکھوں سے دیکھ رہے تھے کہ کب کوئی مرد خدا آن کر انہیں اس ابتلا سے نجات دلائے۔ اس تذبذب اور اضطراب کے زمانہ میں مسلمانوں کے ذہن پر جو نفسیاتی کیفیت طاری تھی مرزا صاحب کو ان کے رفیق حکیم نور دین نے اُس سے فائدہ اٹھانے کا مشورہ دیا۔ اُن کا خیال تھا کہ اگر وہ خود کو مثیل مسیح کا لبادہ اوڑھ کر قوم کے سامنے پیش کریں تو ساری قوم دل و جان سے اُن کا خیر مقدم کرے گی۔ اور وہ اسیانے ملت کے لیے بہت بڑا کارنامہ سر انجام دے سکیں گے۔ مرزا صاحب نے اپنے پیروکار حکیم نور دین کے مشورہ پر عمل کرتے ہوئے سب سے پہلے مثیل مسیح ہونے کا دعویٰ کیا اور کہا:-

”مجھے مسیح ابن مریم ہونے کا دعویٰ نہیں اور نہ میں تنازع کا قائل ہوں بلکہ مجھے تو فقط مثیل مسیح ہونے کا دعویٰ ہے جس طرح محمدتیت نبوت سے مشابہ ہے ایسا ہی میری روحانی حالت مسیح ابن مریم کی روحانی حالت سے مشابہت رکھتی ہے“ (استہدائتہ تبلیغ رسالت جلد دوم تو تفہیمہ قائم علی قادیانی)

مثیل مسیح سے مسیح موعود

مرزا صاحب اپنے اس دعویٰ مثیل مسیح پر زیادہ عرصہ قائم نہ رہے بلکہ اُس سے ایک قدم آگے بڑھے اور سب سے پہلے حیات مسیح کے عقیدہ کو غلط بنا کر وفات مسیح کا اعلان کیا۔ اور پھر اپنے مسیح موعود اور مہدی معبود ہونے کا اعلان ان الفاظ میں کیا:-

”میرا دعویٰ یہ ہے کہ میں وہ مسیح موعود ہوں جس کے بارے میں خدا نے تعالیٰ کی تمام پاک کتابوں میں پیش گوئیاں ہیں کہ وہ آخری زمانہ میں ظاہر ہوگا“ (تحفہ گوٹوید)

ان اطلاعات کے بعد احادیث نزول مسیح کے مختلف پہلوؤں کو اپنی ذات پر درست ثابت کرنے کے لیے مرزا صاحب نے استعارہ اور تاویل سے کام لیا۔ جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے ”مسلم کی احادیث کے مطابق مسیح موعود کی تشریف آوری ان حالات میں ہوتی تھی:-

- ۱۔ نَزُوْلُهُ وَ مَكَانُهُ بِالشَّامِ بَلَدٍ مَشْرِقٍ عِنْدَ الْمَنَارَةِ الشَّرْقِيَّةِ۔ حضرت عیسیٰ کا نزول ملک شام یعنی دمشق میں شرقی منارہ پر ہوگا۔
- ۲۔ عَلَيْهِ ثَوْبَانِ مُنْصَرَّانِ۔ نزول کے وقت دو زرد رنگ کی چادریں پہن رکھی ہوں گی۔
- ۳۔ مُسْلِمَانٍ كَاِمامٍ اَنْ سَمَاةٌ مِّنْ سَمَاءِ الْمَسْجِدِ الْمَكِّيِّ تَنْصَرِفُ اِلَيْهِمْ اَمَامًا مِّنْ سَمَاءِ الْمَسْجِدِ الْمَكِّيِّ۔ مسلمانوں کا امام اُن سے نماز پڑھانے کی درخواست کرے گا تو فرمائیں گے اَمَامًا مِّنْ سَمَاءِ الْمَسْجِدِ الْمَكِّيِّ (تھار امام منب از قم میں سے ہے) اور مسیح اور متواتر احادیث سے واضح ہے کہ یہ امام حضرت مہدی علیہ السلام ہوں گے جو بنی فاطمہ میں سے ہوں گے۔

مرزا صاحب نے ان شرائط کی تکمیل اپنی ذات کے متعلق کی۔ اور اپنی مسجد کو مسجد اقصیٰ کا اور اپنی ذات کو جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مثیل ظاہر کیا۔

مسیح موعود سے نبوت تک

مرزا صاحب اپنے مسیح موعود ہونے کے دعویٰ پر قریباً دس سال قائم رہے اور پھر ختم نبوت کے معروف اسلامی نظریہ کو جس کے وہ خود بھی معتقد رہے تھے غلط قرار دے کر نومبر ۱۹۰۱ء میں اپنی نبوت کا اعلان کر دیا۔

جو اپنے جاؤ اور شیطانی قوتوں کی امداد سے ایک وسیع قطعہ زمین پر قبضہ کر لے گا۔ اور ایمان رکھنے والوں پر دائرہ حیات تنگ کر دے گا۔ اُس وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام دمشق کے مشرق میں سفید مینارہ کے قریب آسمان سے اتریں گے اس حال میں کہ آپ کے دونوں ہاتھ دو فرشتوں کے کندھوں پر ہوں گے۔ آپ اگر دجال کو قتل کریں گے اور دنیا میں اسلام، ایمان اور امن کا بول بالا کریں گے۔ اور پھر سات سال یہاں زندہ رہنے کے بعد وفات پا کر مدینہ شریف میں حرم پاک میں دفن ہوں گے۔ آپ کے ظہور سے پہلے بنی فاطمہ میں سے ایک شخص پیدا ہوگا جس کا نام محمد ہوگا اور لقب ہمدی۔ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ظہور کے وقت اُن کا استقبال کرے گا اور پہلی نمازی حضرات بل کر پڑھیں گے۔ اُس میں وہ عیسیٰ علیہ السلام کی قیادت میں دنیا کو کفر و الحاد کے اثرات سے پاک کرنے میں امداد دے گا۔

چونکہ ان احادیث مبارکہ میں صبح سال کا تعین نہیں ہے اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد کسی ایسے لوگ پیدا ہوئے جنہوں نے اپنے ہمدی ہونے کا دعویٰ کیا مگر قبل اس کے کہ وہ کسی عیسیٰ کا استقبال کرتے وہ خود اس دنیا سے اٹھ جاتے رہے۔ بانی قادیانیت نے ان مدعیان سے ذرا مختلف طریقہ اختیار کیا سب سے پہلے انہوں نے علمائے سلف کے اس عقیدہ کو غلط بتایا کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ آسمان پر اٹھائے گئے تھے اور وہی پھر زمین پر واپس آئیں گے۔ اُن کے نظریہ کے مطابق عیسیٰ علیہ السلام اپنے زمانہ میں ہی انتقال فرما گئے تھے اور قیامت سے پہلے ظاہر ہونے والا شخص محض مثیل مسیح ہوگا۔ اس نظریہ کی اشاعت کے ساتھ ہی اسی مثیل مسیح ہونے کا دعویٰ کر کے خود کو مسیح موعود قرار دے دیا۔ اس ابتداء سے وہ ظنی نبوت کی طرف بڑھے اور بالآخر اپنے اصلی نبی ہونے کا اعلان کر کے امت مسلمہ کے اس اعتقاد پر ضرب لگائی جس سے وہ تیرہ سو سال سے تکلف تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی ہیں اور آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔

اب مرزا صاحب کے اس ارتعائے روحانی اور اُن کی تعلیمات کی تفصیل اجمالاً دی جاتی ہے۔

بانی قادیانیت اور اُن کی ابتدائی زندگی

تحریر قادیانیت کے بانی کا نام مرزا غلام احمد تھا۔ وہ بڑھاپے انڈیا میں صوبہ پنجاب کے ضلع گورداسپور کے موضع قادیان میں ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے۔ اُن کے والد کا نام غلام مرہٹے تھا جو سمرقندی مغل گھرانے سے تعلق رکھتے تھے۔ اُن کا پیشہ طبابت اور زمیندارہ تھا۔ مرزا غلام احمد علوم مرصع عربی، فارسی اور طب کی تحصیل سے فارغ ہو کر ۱۸۶۲ء میں ڈپٹی کمشنر سیالکوٹ کے دفتر میں بطور اہل تدقیقاً چار سال ملازمت کرتے رہے۔ بعد ملازمت چھوڑ کر اپنے والد محترم کا ہاتھ بنا شروع کر دیا۔ ساتھ ساتھ مذہبی کتب کا مطالعہ بھی جاری رکھا اور مذہبی مناظرات وغیرہ میں حصہ لیتے رہے۔ جہاں تک معلوم ہو سکا ہے اُن کے آباؤ اجداد حنفی المذہب مسلمان تھے۔ اور خود مرزا صاحب بھی اپنی اوائل زندگی میں اُنہی کے قدم بہ قدم چلتے رہے۔ اس وقت تک مرزا صاحب کے عقائد وہی تھے جو ایک صحیح العقیدہ مسلمان کے ہونے چاہئیں۔ وہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے بھی اسی قدر قائل تھے جیسے دیگر مسلمان۔ اُن ایام میں مرزا صاحب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے رفع آسمانی اور نزول کے عقیدہ پر بھی ایمان رکھتے تھے۔

مثیل مسیح ہونے کا دعویٰ

۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی کے بعد اپنی سیاسی بالادستی کھودینے کی وجہ سے مسلمان سخت ذہنی پریشانی اور مایوسی کا شکار ہو چکے

اپنے اس دعوے کے بعد مرزا صاحب کچھ عرصہ تک اپنے آپ کو ظلی نبی ظاہر کرتے رہے۔ اُن کے کہنے کے مطابق اگرچہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ کھلا تھا مگر نبوت صرف آپ کے فیضان سے ہی مل سکتی تھی نہ کہ براہ راست جیسا کہ پہلے زمانہ میں ہوا کرتا تھا۔ اور خاتم النبیین کے معنی یہ تھے کہ آپ نبیوں کی مہر ہیں اور آپ کی مہر کے بغیر کسی کی نبوت کی تصدیق نہیں ہو سکتی تھی۔ یعنی آپ کے بعد ایسے انبیاء پیدا ہوں گے جن کی نبوت کی تصدیق آپ اپنی مہر سے فرمائیں گے۔ ان انبیاء کی نبوت کا معیار آپ کے نقش قدم پر چلنا اور آپ کی شریعت کو قائم کرنا ہوگا۔

کچھ عرصہ اسی طرح چل رہنے کے بعد مرزا صاحب آخر اُس منزل پر پہنچ گئے جس کے تصور سے کالمیں بھی کانپتے تھے یعنی انھوں نے مستقل صاحب شریعت نبی اور خاتم النبیین ہونے کا دعوے کر دیا اور اُن کے شدید زقم نے اُس ادب گاہ کو بھی پھلانگ جانے کی جسارت کی جس کے نزدیک پہنکنے سے نہ صرف جبرئیل علیہ السلام کے پر جلتے تھے بلکہ مشائخ عظام کو آزادی سے سانس تک لینے کی جرأت نہ تھی۔

ادب گاہیست زیر آسماں از عرش نازک تر
نفس گم کردہ می آید جنب سید و بایزید آل جا

اپنی تصنیف حقیقت الوحی نہیں قرآن کریم کی وہ آیات جو آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نازل ہوئی تھیں انھیں اپنی طرف منسوب کر کے اپنی ذات کو اُن کا مصداق ظاہر کیا۔

مستقل نبوت کا بادہ اوڑھنے کے بعد یہ ضروری تھا کہ اُس کے دیگر لوازمات بھی سامنے لائے جاتے۔ چنانچہ مرزا صاحب نے یہ بھی دعوے کیا کہ اُن پر وحی نازل ہوتی ہے۔ اور وحی سے کہیں زیادہ الہامات تھے جو مرزا صاحب نے اپنے دعاوی کے ثبوت میں پیش کیے۔ مرزا صاحب کے بہت سے الہامات پیش گوئیوں کی شکل میں ہیں جنہیں وہ اپنی صداقت کا معیار اور نشان قرار دیتے رہے۔

مرزا صاحب اور قرآن و حدیث

قطعی نبی بننے اور صاحب وحی و الہام ہونے کے دعوے کے بعد مرزا صاحب نے اپنی توجہ قرآن و حدیث کی طرف بڑھائی تاکہ اُن میں اپنے مقصد کے حصول کے لیے ضروری رد و بدل کیا جاسکے۔ بقول اُن کے خُدا نے مجھے مسح موعود بنا کر بنا کر بھیجا ہے اور مجھے بتلایا ہے کہ فلاں حدیث سچی ہے اور فلاں جھوٹی اور قرآن کے صحیح معنوں سے مجھے اطلاع بخشی ہے۔ (اربعین نمبر ۴) اور

جو شخص حکم ہو کر آیا ہے اُس کو اختیار ہے کہ حدیثوں کے ذخیرہ میں سے جس انبار کو چاہے خُدا سے علم پا کر قبول کرے اور جس ڈھیر کو چاہے خُدا سے علم پا کر رد کر دے۔ (تختہ گولڑویہ)

قرآن و حدیث کے مطالب کو بدل ڈالنے کے اس خود ساختہ اختیار کو مرزا صاحب نے مسلمانوں سے ہر مسئلہ پر اختلاف کھڑا کرنے کے لیے استعمال کیا۔ وہ نہ صرف اُمت محمدیہ کے مذہبی عقائد اور دینی نظریات ہی سے الگ ہوئے بلکہ اُس کی اکثر و بیشتر قومی اقدار اور ملی تقاضوں سے بھی علیحدگی اختیار کر لی۔

اگر وہ تمام مسائل یہاں بیان کیے جاتیں جن میں مرزا صاحب نے اُمتِ مسلمہ سے اختلاف کیا تو اُس کے لیے کئی جلدیں

سوال ۱۰۔ عقل، قانونِ قدرت، فطرت کہاں تک مفید ہیں یا شریعت کے سامنے اس قابل نہیں کہ ان کا نام لیا جائے تعارض عقل و نقل کے وقت کو نسی راہ اختیار کی جائے؟
سوال ۱۱۔ تصحیح احادیث روایت کو دیکھ کر آج کل ہم اور آپ بھی کر سکتے ہیں یا نہیں؟
سوال ۱۲۔ تفسیر بالزلزاتے اور مشابہات کے کیا معنی ہیں؟
اور ایک سوال بعض احادیث مندرجہ شمس الہدایت کے استخراج کے متعلق تھا۔

حضرت کے جوابات

نخط کے پہنچتے ہی حضرت نے جواب تو لکھوا دیا مگر علماء کے اس مشورہ کے تحت روانہ نہ کیا کہ مبادا ان کی اشاعت سے "شمس الہدایت" میں مندرجہ سوالات کے جواب سے ہی جواب مل جائے مگر جب ۲۴۔ اپریل کے اخبار الحکم قادیان میں علمِ جواب کا شکوہ شائع ہوا تو آپ نے وہ جواب بھجوا دیا جو اببات کی شانِ دلالت اور فریقِ مخالف کے متحیرانہ سکوت کا لطف تو کچھ اُن کے مطالعہ ہی سے آسکتا ہے۔

خاتمہ جواب پر حضرت نے تحریر فرمایا:-

مجھے بنیخیاں شانِ آپ کے بہت افسوس ہے کہ جناب سے ایسے سوالات سرزد ہوں عصمتِ انبیا اور عدم وقوعِ خطابی الامر التبلیغی میں تو تردد ہو مگر مرزا صاحب کی عصمت اور عدم امکانِ خطابی التبلیغی تک بھی متیقن بہ سبحان اللہ، مولانا، آپ کے اخلاقِ کریمانہ سے اُمید کرتا ہوں کہ تشریحِ حقیقتِ مہجر سے ذرا آپ بھی ممنون فرمادیں گے۔ والسلام خیر ختام۔

جب حضرت کے جوابات نے ملک کے گوشہ گوشہ میں پہنچ کر علماء و فضلاء سے تحریری و تقریری خراجِ تحسین حاصل کیا اور عوام کی طرف سے "شمس الہدایت" کے جواب کا مطالبہ زور پکڑ گیا تو مرزا صاحب نے جوش میں آکر حضرت کو مناظرہ کی دعوت دی مگر اُس میں یہ نہیں کہا کہ آئیے، میرے جن عقائد اور دعویٰ سے آپ کو اور تمام عالمِ اسلام کو اختلاف ہے یعنی وفاتِ یسح، میرا مثیل یسح اور یسح موعود ہونا، لامہدی الٰہی علیسی، میری خلی بروری بلکہ مستقل نبوت، میرے متعلق انکار پر مسلمانوں کا خارج از اسلام ہونا اور دجالِ شخصی اور جہادِ سفی کی تردید وغیرہ کے متعلق میرے ساتھ مباحثہ کر لیں تاکہ حق واضح ہو جائے اور میرے مشن کی راہ میں جو رکاوٹیں ہیں دُور ہو جائیں بلکہ اس بات کی دعوت دی کہ آؤ میرے ساتھ عربی زبان میں تفسیر نویسی کا مقابلہ کر لو۔ بمقام مناظرہ لاہور مقرر کیا اور تین علماء بطور حکم نامہ دیکھے۔ دعوت نامہ ایک لمبے اشتہار کی شکل میں شائع کیا۔

گوٹزہ شریعت میں مرزا صاحب کا یہ اشتہار دعوت ۲۵۔ جولائی سن ۱۹۰۷ء کو موصول ہوا۔ اور حضرت قبلہ عالمِ قدس برہ نے اسی روز اشتہار جواب دعوت بمع ضمیمہ مطبع اخبار چودھویں صدی آراؤ لینڈی میں بھجوا کر اگلے ہی روز ملک میں شائع کروا دیا۔ مرزا صاحب کی خواہش کے مطابق پانچ ہزار کاپیاں چھپوائی گئیں۔ اُن میں سے ایک مرزا صاحب کو بذریعہ رجسٹرڈ پوسٹ اور علمائے کرام مندرجہ اشتہار دعوت کو اور پنجاب و ہندوستان، صوبہ سرحد اور افغانستان کے بہت سے دیگر علماء و فضلاء کو بھی دستی اور بذریعہ ڈاک روانہ کر دی گئیں۔ تمام ملک کے اخبارات میں بھی اس دعوتِ مناظرہ اور جواب دعوت کی اطلاعات نشر کر دی گئیں جس سے ہر جگہ خاصی دلچسپی پیدا ہو گئی حضرت صاحب نے نہ صرف دعوت قبول فرمائی بلکہ تحریری مناظرہ کے ساتھ ساتھ تقریری مناظرہ کی بھی دعوت دی۔

مرزا صاحب کے دعاوی کا اُمتِ مسلمہ پر ردِ عمل

مسلمان کا یہ ایمان ہے کہ وہ ایک ازلی ابدی عالم گیر ملت بیضا کا رکن ہے، جس میں بے شمار انبیائے کرام مبعوث ہوئے اور جناب محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی اور رسول ہیں۔ اُن کے دین میں چار چیزیں حجت ہیں۔ کتاب اللہ حدیث نبوی۔ اجتہادِ سلف اور اجماعِ اُمت۔ جو بات ان چاروں کے میزان پر حق ثابت ہو اُن کے لیے وہی حق ہے اور جو باطل ہو وہ باطل۔ مرزا صاحب کی نبوت اس میزان پر حق ثابت نہیں ہوتی تھی اس لیے اسے ماننا مسلمان کے لیے ممکن نہ تھا۔

مسلمان کو یہ بھی معلوم تھا کہ نبوت ایک بہت ہی ارفع و اعلیٰ چیز ہے۔ اور محض چند پیش گوئیوں کی صداقت میں نیا ایمان نہیں ہو سکتی۔ نبوت کا دعویٰ کر دینا آسان ہے مگر اُس کے معیار پر پورا اترنا آسان نہیں خصوصاً جب دعویٰ اُس فخرِ انبیا کے بروز ہونے کا ہو جس کی تعریف میں خدا خود در طب اللسان ہے اور جس کے زہد و اتقا، ایثار و سخا، عبادت و مجاہدات، اہل خانہ اور عوام الناس کے ساتھ حسن سلوک اور زندگی کے دیگر حسین پہلوؤں کا بیان ۱۴ سو سال سے بھی مکمل نہیں ہو سکا اُس ذاتِ عالی کے ساتھ مرزا صاحب کی زندگی کا موازنہ کرنا ہی گستاخی ہے۔

اس کے برعکس مرزا صاحب کا فرمان تھا کہ وحی الہی کا دروازہ ہمیشہ کھلا ہے اور وہ خود خدا کے رسول اور نبی ہیں کتاب اللہ کے وہی معنی درست ہیں جنہیں وہ درست کہیں۔ حدیث نبوی کے جس حصہ کو وہ چاہیں لے لیں اور جسے چاہیں رد کر دیں۔ اجتہادِ سلف و خلف غم ہے کیونکہ نبی (یعنی وہ خود) آگئے ہیں اور اجماعِ اُمت کے نام کی بھی کوئی چیز نہیں ہے کیونکہ خدا تعالیٰ اُن سے کلام فرماتا ہے۔ اور انہیں اپنی کتاب کے صحیح مفہوم اور حدیث کے صحیح یا سب اوٹی ہونے پر مطلع کرتا ہے۔ اس حقیقت کے وہ خود شاہد ہیں۔ اور جو شخص اُن کی شہادت پر ایمان نہیں رکھتا اور اُن سے بیعت نہیں کرتا وہ خارج از اسلام ہے۔

مرزا صاحب کے ان فرمانوں کو مان لینے کا نتیجہ یہ ہوتا کہ اُمت خیر المرسل کا اپنا ایمان، اپنی ہستی اور اپنا وجود بالکل ختم ہو جاتا۔ اُس کے علوم و قوانین، مقدس اقدار، تاریخی شخصیتیں، ثقافت اور اُس کا نظام و معاشرہ سب مٹ جاتے۔ اُس کی حقیقت اور فکر کا مرکز یکسر بدل جاتا۔ جناب ختمی مرتبت تاجدارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و قیادت کی حیثیت ثانوی ہو کر رہ جاتی۔ قرآن کی تفسیر اور حدیث کی تاویل، ہفتہ اور اجماع کا استدلال اور استنباط اُس نوج پر چل نکلتے جو اسلامی روایت اور درایت اور اُمت کے احساسِ عمومی کے خلاف ہی نہیں بلکہ انسانیت کے احساسِ عمومی کے بھی برعکس ہوتا۔ نہ صرف یہ بلکہ اُمتِ اسلامیہ اس تحریکِ قادیانیت کی محسنِ برطانوی حکومت کے سمنڈ ناز کی نچیر بن کے رہ جاتی۔

مرزا صاحب کا دعویٰ اس نوعیت کا تھا کہ اُس کا ساری اُمتِ مسلمہ پر ایک شدید ردِ عمل ہونا لازمی تھا۔ تمام ممالک اسلام اور اہل دانش اُس کی مخالفت میں متفق ہو گئے اور قادیانیت کے مقابلہ میں کجبان ہو کر اٹھ کھڑے ہوئے۔ انہوں نے اپنی تصانیف اور مواظب کے ذریعے غارتِ مسلمین کو اس قدر بانجھ کر دیا کہ قادیانیت کی تبلیغ اس ملک میں بالکل بے اثر ہو کر رہ گئی۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اگر مرزا صاحب کو سرکارِ برطانیہ کی مخالفت اور سرپرستی حاصل نہ ہوتی تو اُن کا حشر بھی وہی ہوتا جو اُن سے قبل آنے والے ایسے ہی مدعیان کا ہوا تھا۔ اس سلسلہ میں سید عطار اللہ شاہ بخاری اور اُن کی جماعت احرار، مولوی شہار اللہ صاحب امرتسری

سَیْفِ چِشْتِیَانِی

مرزا صاحب نے مناظرہ سے فرار کے بعد اعجاز المسیح کے نام سے سورۃ فاتحہ کی تفسیر شائع کی۔ جب یہ تفسیر عربی دان طبقہ کے ہاتھوں میں پہنچی تو مرزا صاحب کے تفسیری کمالات سب کے سامنے آگئے۔ اور عربی دانی و عربی نویسی کے بلند بانگ دعادی کی اہلیت سب پر روشن ہو گئی۔ اس تفسیر کی زبان محاورہ سے محروم، لغوی، ارتعادی اغلاط سے مملو اور مسرودہ عبارات سے پُر تھی۔

جب اعجاز المسیح کی تفسیر پر بھی خاطر خواہ نتائج مترتب نہ ہوئے اور مسلمانوں کے خطوط اور اشعار میں یہ تقاضا مزید زور پکڑ گیا کہ مرزا صاحب ان لطائف اہل کو چھوڑ کر حضرت پیر صاحب کی کتاب شمس الہدایت کا جواب لکھنے کی طرف متوجہ ہوں تو انھوں نے اپنے مقتصد مولوی محمد اسلمردی کو جو خواہ میں تخنیف کے باعث ناراض ہو کر امر وہ چلے گئے تھے، واپس بلوایا اور کوئی ایک سال کے عرصہ میں ان سے شمس بازقہ لکھوا کر شائع کرائی۔

اعجاز المسیح اور شمس بازقہ کے جواب میں حضرت قبلہ عالم قدس برتر نے اپنی شہرہ آفاق کتاب سیف چشتیانی تصنیف فرمائی جو ۱۹۰۲ء میں شائع ہو کر برصغیر کے علماء و مشائخ، دینی مدارس اور مذہبی اداروں میں مفت تقسیم کی گئی۔ اور اس وقت آپ کے سامنے ہے۔ اس میں حضرت قبلہ عالم قدس برتر نے مرزا صاحب کی اعجازی تفسیر سورۃ فاتحہ موسومہ اعجاز المسیح پر صرف نحو، لغت، بلاغت، معانی، منطق اور محاورہ کی غلطیاں، نیز سرسرقہ، تحریف اور التباس کے قریباً یکصد اعتراضات فرماتے ہیں۔

آپ نے مرزا صاحب کے اس مجرمانہ کلام میں صرف مقامات حریری سے ہی بسین مسرودہ عبارات کی نشاندہی فرمائی ہے جہاں مرزا صاحب نے حریری کا کوئی حوالہ نہیں دیا۔ اور شمس بازقہ کے صفحہ ۱۰ صفحہ اندراجات کے علی الترتیب ایسے خاموش کن اور اورسکت جوابات دیئے کہ ٹھکانے وقت میں امر وہی صاحب کے علمی افلاس کا دھندلا پرٹ گیا۔

حضرت کی تصنیف یعنی سیف چشتیانی اپنے نادر استدلال، بلند پایہ علمی مضامین اور مسئلہ زیر بحث پر سوال و جواب کے پیرایہ میں واضح اور دل نشین انداز اور تجزیہ کے باعث نہایت مقبول ہوتی ہے۔ اور آج نصف صدی گزرنے پر بھی بار بار طبع ہو کر ہاتھوں ہاتھ لی جا رہی ہے۔ بلند پایہ علماء کے طبقہ میں تو بالخصوص اس کی بہت مانگ ہے اور وہی درحقیقت اس کی صحیح قدر و

منزلت بھی کر سکتے ہیں۔ چنانچہ مولوی اشرف علی تھانوی اپنی تفسیر بیان القرآن میں آیت وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ (سورۃ نساء۔ آیت ۱۵۷) کے ذیل لکھتے ہیں: "اور حیات و موت عیسوی کی بحث میں کتاب سیف چشتیانی قابل مطالعہ ہے۔ اسی طرح دیوبند کے شیخ الحدیث علامہ انور شاہ کشمیری نے بھی اپنی کتاب عقیدۃ الاسلام فی حیوۃ عیسیٰ علیہ السلام کے دیباچہ میں سیف چشتیانی کو مسئلہ حیات مسیح پر ایک بہترین اور کافی دوانی تحریر قرار دیا ہے۔

سیف چشتیانی میں حضرت قبلہ عالم قدس برتر نے ابن عساکر کی حدیث نزول ابن مریم روایت کردہ حضرت ابوہریرہ راجح فرما کر لکھا تھا کہ:-

"اسی حدیث کے آخر میں حاجاً اور معتمراً و لیقین علی قبوری ویسلمن علی ولادین علیہ موجود ہے اور ہم پیشین گوئی کرتے ہیں کہ مدینہ منورہ زادہا اللہ شرفاً میں حاضر ہو کر سلام عرض کرنے اور جواب سلام سے مشرف ہونے کی نعمت قادیانی کو کبھی نصیب نہ ہوگی۔"

حضرت قبلہ عالم قدس سترہ کی طرف سے تقریری بحث کی دعوت نے اس ہونے والے مباحثہ کی قومی افادیت اور عوامی دلچسپی میں بے حد اضافہ کر دیا۔ مرزا صاحب کے چیلنج میں تو اس مقابلہ کی حیثیت کم و بیش انفرادی تھی جس میں دو فاضل مضمون نگار تفسیر نویس اور عربی علم و ادب میں اپنی قابلیت کا مظاہرہ کر کے، بڑے چھوٹے ہونے کا فتویٰ حاصل کرتے مگر حضرت قبلہ عالم قدس کی دعوت نے قادیانیت اور اسلام اور کفر و ایمان کی دس سالہ کشمکش کو براہ راست بالمقابل کر کے تصفیہ اور قول فیصل کے مقام پر لاکھڑا کیا۔

مباحثہ کے ضمن میں مسلمانوں کا عظیم اجتماع

چنانچہ جب وعدہ کا دن قریب آیا تو ملک کے طول و عرض سے ہزار ہا مسلمان لاہور پہنچ گئے۔ علماء، درویش، مشائخ اور ہر طبقہ و فرقہ کے مذہبی اُفتاد طبع رکھنے والے مسلمان، شیعہ سنی، اہل حدیث حتیٰ کہ قادیانی جماعت کے مُردِ مُتفق، ہمدرد اور ماہل بھی دور و نزدیک سے جمع ہو گئے۔ دہلی، سہارنپور، دیوبند، گدھیانہ، سیالکوٹ، گورداسپور، امرتسر، مظفر گڑھ، ملتان اور پشاور کے ہر عقیدہ کے اسلامی مدارس اور مراکز نے بھی جو پہلے سے ہی قادیانی مباحث میں دلچسپی لے رہے تھے، اپنے اپنے نمائندے بھیجے بعض سرکاری ملازم بھی دور و دراز شہروں سے رخصت لے کر پہنچ گئے۔ مسلمانانِ لاہور نے اپنی روایتی مہمان نوازی کا حق ادا کیا۔ استقبالیہ کمیٹیاں بن گئیں۔ اور سرائیں، مسجدیں، مدرسے اور لوگوں کے گھر مہمانوں سے بھر گئے۔ قریبی اضلاع، قصبوں اور مضافات سے آنے والی ریل گاڑیاں وغیرہ سواریوں سے بھری ہوئی پہنچنے لگیں۔ اور لاہور کے بازاروں میں لوگوں کے ٹھٹھ سے میلے کی سی کیفیت پیدا ہو گئی۔ اُن دنوں ویسے بھی لوگ مذہبی جلسوں اور مباحثوں میں بہت دلچسپی لیتے تھے۔ لیکن اس خاص موقع پر تو جو جم غلایں کی ایک بڑی وجہ یہ بھی تھی کہ حضرت قبلہ عالم قدس سترہ جیسی مشہور زمانہ روحانی تقدس اور علمی احترام شہرت رکھنے والی شخصیت پہلی بار، اسلام پر قادیانیت کے خطرناک حملوں کے دفاع میں علمائے دین کی اس قدر بڑی اور فقید المثال تعداد کے ساتھ میدانِ مناظرہ و مباحثہ میں تشریف فرما ہو رہی تھی۔ اور تمام موافق، متردد یا مخالف حضرات اپنی آنکھوں سے بیسویں صدی کی اس سب سے بڑی اشتہاری تحریک کا شہرہ دیکھنا چاہتے تھے۔

مباحثہ کا انعقاد شاہی مسجد میں قرار پایا تھا اس لیے مورخہ ۲۵۔ اگست کو پولیس نے وہیں حفظ امن کے انتظامات کر رکھے تھے۔ ۲۵ اور ۲۶ کو دونوں اطراف کے نمائندے اور عوام مسجد میں جمع ہو کر منتشر ہوتے رہے اور قادیانیوں کی طرف سے کہا جاتا تھا کہ شرائط کے طے ہونے میں توقف ہو رہا ہے مگر مرزا صاحب ضرور آئیں گے۔ لیکن مرزا صاحب کو نہ آنا تھا اور نہ آئے۔ مرزا صاحب نے صاف کہہ دیا کہ میں کسی قیمت پر بھی لاہور آنے کو تیار نہیں ہوں۔ کیونکہ مولوی لوگ مجھے دعوئے نبوت میں کاذب ثابت کرنے کے بہانے قتل کرانا چاہتے ہیں۔

جب مرزا صاحب کی آمد سے قطعاً مایوسی ہو گئی تو، ۲۔ اگست کو شاہی مسجد میں مسلمانوں کا ایک عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں علمائے کرام نے اس دعوتِ مناظرہ کی مکمل داستان بیان کر کے قادیانیت کی واضح تصویر لوگوں کے سامنے رکھ دی۔ تمام اسلامی فرقوں کے سرکردہ علماء نے منبر پر کھڑے ہو کر ختم نبوت کی یہ تفسیر بیان کی کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے اس دُنیا میں آخری نبی ہیں اور آپ کے بعد کوئی نبی پیدا نہ ہوگا۔ اور جو شخص بھی اس عقیدہ کا منکر ہے دائرۃ اسلام سے خارج ہے۔

قابل توجہ اہل اسلام

اس پھوپھان خوش چین علمائے کرام کو مطابق قول لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کو اپنے پیغمبر کے لیے تصنیف و تالیف کا شوق نہیں کیونکہ یہ امور یا تو بغرض شہرت و نام آوری یا بغرض حصول دولت کیے جاتے ہیں جو اس خاکسار کو ان دونوں امور سے نفرت ہے آج کل کے اہل زمانہ ان کمالات کو پسند کرتے ہیں جو بڑی تعلیمات یورپ کے ہیں، اور جن سے یہ عاجز ناواقف ہے۔ اور اس طرز قدیم سے جس پر زمانہ مسلت کے بزرگان دین تصنیف و تالیف کرتے تھے ہیں، اور جس سے اس پھوپھان کو قدرے موانست ہے، کوئی لگاؤ نہیں رکھتے۔ باوجود ان موانعت کے چند اجاب کے اصرار پر رسالہ شمس الہدایت لکھا گیا تھا جس سے مراد نہ تو طلب شہرت تھی اور نہ حصول دولت بلکہ اصل غرض یہ تھی کہ احادیث صحیحہ میں کو تاہی نہ ہو اور قیامت میں بائزپس سے بچ جاؤں۔ اور اگر ان اوراق کی تصنیف سے کم کردہ راہ، رو بہ راہ آجائیں یا متر لزل الا حقا و مگر ہونے سے بچ جاویں، تو عند اللہ مستحق ثواب ٹھہروں۔ اس رسالہ کے شائع ہونے کے کچھ ہی عرصہ بعد مرزا صاحب قادیانی اور اس کے مریدوں کی طرف سے بجائے کسی جواب کے بہانہ کے لیے اشتہار شائع ہونا شروع ہوئے بہر چند جہت کے لیے کل اشتہار مرزا قادیانی نے خود ہی تجویز کی تھی۔ اس طرف سے نہ تو کوئی شرط پیش ہوئی اور نہ کسی شرط کی ترمیم کی درخواست کی گئی اور یہ خادم الغرض مع علمائے کرام و مشائخ عظام تاریخ مقررہ پر لاہور پہنچ کر کئی روز تک محفل ہال ٹھہرنے لگا۔ اس میں مرزا صاحب قادیانی نے اپنے غرض و مقصد سے مرزا صاحب قادیانی کے ٹھہرا ہا مگر مرزائے قادیانی قادیان سے باہر نہ نکلا۔ اس تمام واقعہ کی عوام نے بلا میری اطلاع کے تشہیر بھی کر دی تھی اس لیے اب اس کی تشریح کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس کے بہت دیر بعد جب شمس الہدایت کے جواب میں مرزا قادیانی کے امر مہربی مرید نے شمس باز فہ لکھا۔ اور مرزا صاحب نے تفسیر فاتحہ چھپوائی تو دوبارہ اہل اسلام اور میرے اجاب نے مجھے مجبور کیا کہ ان کے جواب میں قلم اٹھاؤں۔ گو میں نے بہت انکار کیا اور کہا کہ

آں کس کہ بعثت آن و خبر زونہی آنتست جو ابش کہ جو ابش نہ دی

لیکن پھر خیال کیا کہ مرزا قادیانی اور اس کے مریدوں سے میں کیا غرض۔ عوام مسلمانان ہند و پنجاب کے فائدے کے لیے ہی لکھنا چاہیے۔ لہذا مجبوراً یہ اوراق لکھ کر مولوی محمد غازی صاحب کے حوالہ بغرض اشاعت کر دیئے کہ وہ اسے کتاب کی صورت میں چھپوا کر میرے پاس لائیں۔ تاکہ یہ علماء کرام و معززین اسلام میں بدستور سابق مفت تقسیم کی جائے۔ کیونکہ مجھے اس کی اشاعت سے مقصود نفع اہل اسلام ہے نہ کہ تجارت۔ وَمَا عَلَيْنَا الْاَلْبَاحُ (یس - ۱۷)

مَحَبَّتِ الْفُقَرَاءِ

مہر علی شاہ معنی عنہ

چنانچہ پیشین گوئی پوری ہوئی اور مرزا صاحب کو نہ توجہ نصیب ہو اور نہ مدینہ منورہ کی حاضری ہی، جو اس حدیث کی رو سے حضرت یحییٰ بن مریم علیہ السلام یعنی مسیح موعود کے لیے ایک نہایت ہی ضروری نشان ہے یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان نازل ہونے کے بعد حج بھی ادا کریں گے اور آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ پاک پر حاضر ہو کر صلوة و سلام بھی عرض کریں گے۔ اور آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم انھیں قبر مبارک سے سلام کا جواب بھی دیں گے۔ (انعامِ اقباسات از مہر نیر)

چونکہ سیفِ چشتیانی سے متعلقہ واقعات آج سے قریباً ایک صدی قبل ظہور میں آئے تھے اس لیے موجودہ قارئین کی سہولت کے لیے حضرت سیدنا مہر علی شاہ صاحب کی سوانح حیات مہر نیر سے مندرجہ بالا اقباسات یہاں اس زیر نظر ایڈیشن میں شامل کر دیئے گئے ہیں تاکہ ان واقعات کا پس منظر سامنے آجائے۔ قارئین کی مزید سہولت کے لیے عربی عبارتوں کا ترجمہ اور فرسٹ مطالب کا بھی اس ایڈیشن میں اضافہ کر دیا گیا ہے۔

حضرت سیدنا مہر علی شاہ صاحب اور مرزائے قادیانی کے مجوزہ مباحثہ لاہور جس کا ذکر اسی پیشین حفظ کے صفحہ ۱۰ پر آچکا ہے، سے متعلقہ بعض خطوط اور اشتہارات بھی سیفِ چشتیانی کے دوسرے ایڈیشن کے آخر میں افادہ عام کے لیے درج کر دیئے گئے تھے۔ چونکہ ان سب کا ذکر اب حضرت کی سوانح حیات مہر نیر کے باب پنجم کی پانچویں فصل میں تفصیلاً لیا جا چکا ہے اس لیے ان کا یہاں اعادہ ضروری نہیں سمجھا گیا۔ اسی طرح مولانا محمد غازی صاحب بمقیم دربار گولڑا شریف نے اپنی طرف سے ایک اشتہار بعنوان ذہابی کا معنی کیا ہے؟ غیر تقلیدین و ہابیر کی تردید میں اپنی تالیف "عجائب برد و سالہ" کے ساتھ ایک مجلہ مطبعت میں بطور مہرہ شائع کیا تھا۔ جسے بعد ازاں سیفِ چشتیانی کے دوسرے ایڈیشن میں بھی کسی خاص وجہ سے درج کر دیا گیا تھا۔ اس اشتہار کو آئندہ مجالہ برد و سالہ کے آخر میں ہی درج کرنے پر اکتفا مناسب بھی لگتی ہے کیونکہ نہ تو اس کا سیفِ چشتیانی کے نفسِ مضمون سے کوئی تعلق تھا اور نہ ہی کتاب کے قلمی مسودہ میں اس کا کوئی ذکر ہے۔ کتاب ہذا کے صفحہ ۸۱ سطر ۲۵ میں مرزائے قادیانی کے علاوہ انہی مشہور مدعیان نبوت کے ناموں پر اکتفا کی گئی ہے جن کا تذکرہ سیفِ چشتیانی کے اصل قلمی مسودہ میں اور دیگر اکابر علماء اہل سنت کی کتابوں بہار شریعت وغیرہ میں ہے۔

جیسا کہ قارئین دیکھیں گے کتاب ہذا مناظر و نظریں تحریر کی گئی ہے۔ چونکہ فریق مخالف نے اپنے اعتراضات علم و فن کے نگ میں پیش کیے تھے۔ لہذا ان کا جواب بھی اسی رنگ میں پیش کرنا ضروری تھا۔ ہندوستان کے مشہور مفتی اور عالم اور ریاست رام پور کے مدرسہ عالیہ کے پرنسپل مولانا فضل حق رام پوری نے ایک سال اجیر شریف میں عرس کے موقع پر حضرت بابو جی رحمۃ اللہ علیہ سے حضرت قبلہ عالم قدس برہنہ کی اس تصنیف کے متعلق ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ:-

"یوں تو حضرت کے کمالات بہت بیان ہوتے ہیں لیکن میں تو اس دماغ کا شیدائی ہوں جس سے سیفِ چشتیانی"

ظہور میں آتی ہے۔"

کتاب ہذا میں اصطلاحی الفاظ اور فنی مباحث کا مکمل قسم فقط ماہرین علمائے کرام ہی کر سکتے ہیں حضرت قبلہ عالم قدس برہنہ کے مکتوبات سے بھی پتہ چلتا ہے کہ آپ کی اس نادر تصنیف نے علمائے عصر سے بے حد خراج تحسین وصول کیا۔ دعا ہے کہ قارئین کے لیے حضرت کی اس تصنیف لطیف کا مطالعہ باعث تقویت ایمان ہو۔ اور اللہ تعالیٰ اس کتاب کی طباعت کے کار خیر میں حصہ لینے والے سب حضرات کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

محمد حیات خان

جمادی الآخر ۱۴۰۲ھ

مارچ ۱۹۸۲ء

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى -

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ وَلَوْ كَانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ
اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا ○ (النساء - ۸۲)

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى - كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ
لِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ ○
(ص - ۲۹)

إرشادِ الہی ہے۔

کیا وہ قرآن میں تدبیر نہیں کرتے۔ اگر وہ خدا کے سوا کسی اور کی
طرف سے ہوتا تو اس میں بہت سا اختلاف پاتے۔

نیز فرمایا۔ یہ کتاب ہے جسے ہم نے آپ کی طرف نازل کیا تاکہ
اس کے آیات میں غور و فکر کریں۔ اور محفل والے نصیحت
حاصل کریں۔

وقال تعالى - "أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَى قُلُوبٍ
أَقْفَالٌهَا" (محمّد - ۲۴)

وقال صلى الله عليه وآله وسلم الأواني أوتيت
القرآن ومثله معه -

فعلهم ما من أهر ما تشدّ رجال القصد اليه و
اعظرو ما تناخ مطايا الطلب لذيه ومن أوكد ما لاجله
تركب المخوادي والعوادي الى العمرانات والبوادي ومن
اشد ما يعتدي لدفع معزة العوادي من الأهاضيب
النوادي كما قال عبد الله بن مسعود رضی الله تعالى عنه
والذي لا اله غيره ما نزلت آية من كتاب الله إلا وأنا أعلم
فيمن نزلت واین نزلت ولو أعلم احدًا أعلم بكتاب الله
مبنى تناله المطايا لا يتة -

فالواجب علينا معشر المسلمين تعلمهما ممن
هو اهل لذلك ويقدم تفسير القرآن بالقرآن على
حسب اللغة العربية وعلى طبق ما فسرّه رسول الله
صلى الله عليه وسلم -

نیز فرمایا۔ کیا پس وہ قرآن میں غور و فکر نہیں کرتے یا ان کے
دلوں پر تالے لگے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لوگو! آگاہ رہو۔ میں قرآن اور
اُس کے ساتھ اُسی کے مانند (سُنّت) دیا گیا ہوں۔

پس کتاب و سُنّت کا علم اُن اہم ترین مقاصد سے ہے جن
کی طرف مقصد کے سامان باندھے جاتے ہیں۔ اور اُن عظیم ترین
مطالب سے ہے جہاں طلب کی سواریاں بٹھانی جاتی ہیں اور
اُن موکد ترین اُمور سے ہے جن کے لیے اوتوں اور گھوڑوں پر ادا ہوں
اور جنگوں میں سفر طے کیا جاتا ہے۔ اور ان مضبوط ترین بلند
پہاڑی چوٹیوں سے ہے جہاں پر ڈاکوؤں کا فتنہ و فساد دفع کرنے

کے لیے قیام کیا جاتا ہے جیسا کہ حضرت عبد اللہ بن مسعود نے
فرمایا۔ اُس خدا کی قسم جس کے سوا کوئی معبود نہیں کتاب اللہ
کی کوئی آیت نہیں اُترتی مگر میں اس کے متعلق سب سے زیادہ
جانتا ہوں کہ کس کے بارے نازل ہوئی اور کہاں نازل ہوئی اور
اگر میں یہ جانتا کہ کوئی شخص مجھ سے زیادہ کتاب اللہ کو جانتا ہے
چسے سفر اور سواری کے ذریعہ پایا جاسکتا ہے تو ضرور اس کے
پاس حاضر ہوتا۔

لہذا اہم جماعت اہل اسلام پر واجب ہے کہ کتاب و سُنّت کا علم
اُن اشخاص سے حاصل کریں جو اس کی اہمیت رکھتے ہیں پس
سب سے مقدم قرآن کی وہ تفسیر ہوگی جو خود قرآن سے حسب
لُغَتِ عربیہ حضور نبی کریم علیہ السلام کی تفسیر کے مطابق ہو۔

دوسرا سوال جواب طلب

اگر صرف مقام فنا فی الرسول ہی کا قادیانی کو رسول اور نبی کہلانے کی اجازت دیتا ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ صدیق اکبرؓ نے جس کی شان میں لوگنت متخذ اخیلاً لا تختذ ابابکر خلیلاً فرمایا گیا۔ اور ایسا ہی عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے باوجود لقب محدثیت کے اور عثمانؓ نے باوجود کمال اتباع صوری و معنوی کے اور علی مرتضیٰؓ نے باوجود بشارت انت منی بمنزلہ ہادون من مومنی کے اور سید اشباب اہل البیت حسنینؓ نے جن کا مجموعہ بعینہ جمال بکمال آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا آئینہ تھا رسول اور نبی کہلوانے پر جرات نہ کی۔ اور ہزار ہا اہل اللہ جن کے قادیانی الرسول ہونے پر ان کے سایہ کاکم ہو جانا بھی شہادت دیتا تھا کسی نے نبی اور رسول نہیں کہلویا۔ **قطب الاقطاب سیدنا الغوث الاعظم رضی اللہ عنہ مکالمات الہیہ میں سے کسی مکالمہ میں باوجود شان (خضنا بجز العریق علی ساحلہ الانبیاء) کے یعنی فینا فی النسبی الامتی الذی ہو کالبحر فی السخار (نبی) اور (رسول) کے لفظ سے نہ بچارے گئے۔ یہ سب تو اسی قاعدہ ستمہ میں محدود رہے کہ الولی لا ینبغ دجۃ النسبی اور قادیانی صاحب باوجود اوصاف ثانیہ عن مقام الفنا کے نبوت تک پہنچ گئے۔ بلکہ الوہبیت مستطلہ متقابلہ لا الوہبیت الباری عز اسمہ بھی العیاذ باللہ حاصل کر لی چنانچہ اپنی تالیف کتاب البیہ کے صفحہ ۷۹ سطر ۲ پر لکھتے ہیں کہ اور اس حالت میں میں یوں کہہ رہا تھا کہ ہم ایک نیا نظام اور نیا آسمان اور نئی زمین چاہتے ہیں سو میں نے پہلے تو آسمان اور زمین کو اجمالی صورت میں پیدا کیا جس میں کوئی ترتیب اور تفریق نہ تھی۔ پھر میں نے مشاہدہ کے موافق اس کی ترتیب و تفریق کی۔ اور میں دیکھتا تھا کہ میں اس کے خلق پر قادر ہوں۔ پھر میں نے آسمان و دنیا کو پیدا کیا اور کہا اِنَّا زَیْنًا السَّمَاءَ الدُّنْیَا بِمَصَابِحٍ یُورِیہَا نَارٌ مِّنْ لَّدُنَّا سَیَّرْنَا لَہَا سَیْرًا مَّجِیدًا۔ پھر میری حالت کشف سے الہام کی طرف منتقل ہو گئی۔ اور اس عبارت مسطورہ میں ہم ناظرین کی صرف اسی طرف توجہ دلاتے ہیں کہ وہ آسمان و دنیا جس کو قادیانی صاحب نے پیدا کیا ہے۔ وہ کہاں ہے اگر کہیں رکھا ہے تو پتہ بتلاویں۔ ورنہ یہ کشف اپنی غیر واقعی اور محض از قبیل اضغاث احلام ہونے پر صاف شہادت دے رہا ہے۔ کیا ایسے ہی مکاشفات و الہامات غیر واقعیہ قادیانی صاحب کی نبوت و رسالت کی چھت کے لیے شہتیر بن سکتے ہیں؟ ہاں بدیں و جہر ہو سکتے ہیں کہ خیالی چھت کی شہتیریں بھی خیالی ہونی چاہئیں۔**

لے حسن بن علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ ایہ الناس من عرفی فقد عرفی ومن لم یعرفی فانا الحسن بن علی وانا ابن النبی وانا ابن الوصی وانا ابن لبشیر وانا ابن النذیر وانا ابن الامی الی اللہ باذنتہ وانا ابن السراج المنیر وانا من اهل البيت الذی کان جبرائیل ینزل الینا ویصعد من عندنا وانا من اهل البيت الذین اذہب اللہ عنہم الرجس وطرہم وطرہا وانا من اهل البيت الذی اقترض اللہ مودتہم علی کل مسلم قتل تبارک و تعالیٰ وَمَنْ یَعْرِفْ حَسَنَةً نَّرُوْهُ فِیْہَا حَسَنًا فَاتْرَافِ الْحَسَنَةَ مَوَدَّتْنَا اهل البيت۔ (ازالہ الخفاء)

یعنی ہم ایسے سمندر ہیں جو طوفانِ نبوت کے جس کے کنارے پر انبیاء طہیم السلام نہ ٹھیرے۔ سمندر سے مراد حضور علیہ السلام کی ذات ہے جو سخاوت میں سمندر کی طرح ہے اور طوفانِ نبوت سے مراد فنا۔ کامل ہے جو بوجہ کمال اتباع نصیب ہوتی ہے۔ ۱۲۔ فیض

خطبہ بزبانِ عربی

ترجمہ:

شروع اللہ کے نام سے جو نہایت مہربان بہت رحم کرنے والا ہے
سب حمد و ثنا اس خدائے پاک کے لیے ہے جس نے
اپنے رسل کرام علیہم السلام کو بشیر و نذیر بنا کر مبعوث فرمایا۔ اور
ان کے آخر میں اس ذات گرامی علیہ السلام کو مبعوث فرمایا جس
کے متعلق یہ ارشاد فرمایا (مگر وہ اللہ کے رسول اور خاتم النبیین ہیں)
اور آپ پر ہر گہی سے پاک وہ عربی قرآن نازل فرمایا جس میں
روشن ترین آیات اور قوی ترین دلائل ہیں۔ اگر سب جن و انس
اس قرآن کی مثل لانے پر اکٹھے ہو جائیں تو اس کی چھوٹی سی سورت
کی بھی مثل لانے سے ذلت کے ساتھ عاجز ہو جائیں گے اور گواہی
دیتا ہوں کہ عبادت و پرستش کے لائق فقط خدا ہی ہے جو سب
جہانوں کا مجبور و برحق ہے اور گواہی دیتا ہوں کہ حضرت سیدنا
محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد و رسول حبیب و خلیفہ اور
خاتم النبیین ہیں۔ آپ اور آپ کی آل کرام اور اصحاب عظام پر
جنسوں نے آپ کی نصرت و حمایت کی اور ان کے تاقیامت
مخلص تابعداروں پر بعد و علم الہی اعلیٰ ترین صلوات و بعد و علم الہی
پاکیزہ ترین تسلیات ہوں خصوصاً ان لوگوں پر جو آپ کے دین محکم کے

مجدد ہیں۔ اور جو مدعی نبوت قادیانی کو شکست دے کر اس کی
بطالت کی شہرگ کاٹتے والے ہیں۔ اے خداوند ان کی نصرت و مدد
فرما جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی مدد کریں اور ہمیں انہی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله الذي ارسل رسله مبشرين و
منذرين و ختمهم بمن انزل فيه و لكن رسول الله و
خاتم النبیین نزل عليه قرآنا عربيا غير ذي عوج بابهر
آيات و اظهر حجج و اجمعت الانس و الجن على ان يأتوا
بمثل هذا القرآن لعجزوا عن الايتان بمثل اقص سورة
منه مع الخذلان و اتشهد ان لا اله الا هو اله العلمين
و اتشهد ان محمدا عبده و رسوله و حبيبه و خليفه
خاتم النبیین عليه و صلى الله من الصلوة اسناها عدد
علمه و من التسليمات ازكها ملاما حمله و صلى صحبه
الذين اوة نصره و الذين اتبعوه و احسان الى يوم
الدين سيما مجددي دينه المتين الهازمين للتبني القادياني
فالقاطعين عن ملتة الوتين اللهم انصر من نصر دين
محمد صلى الله عليه وسلم و اجعلنا منهم و اخذ من
خذل دين محمد صلى الله عليه وسلم و لا تجعل مثلنا
مثل الذين قلت فيهم۔

اے یہ اس حدیث شریف کی طرف اشارہ ہے جس میں ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دور میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ایسی ہستیاں پیدا فرماتا رہے گا جو آپ
کے دین کے مجدد ہوں گے یعنی تحریف و تبدیل کرنے والے گمراہوں سے دین کی حفاظت کریں گے۔ جیسا کہ قادیانی کے مقابلے میں حضرات علیہ السلام نے اپنا فرض ادا کیا۔

فیصل

نے اپنا فرض ادا کیا۔

قولہ: پھر قادیانی صاحب اسی اشتہار کے صفحہ ۲۲ پر لکھتے ہیں: "اور یہ بھی یاد رہے کہ نبی کے معنی لغت کی رو سے یہ ہیں کہ خدا کی طرف سے اطلاع پاکر غیب کی خبر دینے والا پس جہاں یہ معنی صادق آتیں گے، نبی کا لفظ بھی صادق آئے گا۔ اور نبی کا رسول ہونا شرط ہے کیونکہ اگر وہ رسول نہ ہو تو پھر غیب مصغی کی خبر اس کو مل نہیں سکتی۔ اور یہ آیت روکتی ہے۔ لَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا إِلَّا مَنِ ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ۔ اب اگر آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد ان جنوں کے رو سے نبی سے انکار کیا جائے تو اس سے لازم آتا ہے کہ یہ عقیدہ رکھا جائے کہ یہ امت مکالمات و مخاطبات الہیہ سے بے نصیب ہے کیونکہ جس کے ہاتھ پر انجیل غیبیہ منجانب اللہ ظاہر ہوں گے۔ بالضرورت اس پر مطابق آیت لَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ کے مفہوم نبی کا صادق آئے گا۔ اسی طرح جو خدا نے تعالیٰ کی طرف سے بھیجا جائے گا اسی کو ہم رسول کہیں گے۔"

اقول: سبحان اللہ! وہ تو عربیت اور بلاغت فصاحت میں کیتا ہی اور اعجاز کا دعویٰ ہے اور ادھر یہ کہ نبی کا معنی لغت کی رو سے خدا کی طرف سے اطلاع پاکر غیب کی خبر دینے والا یہ نہیں صاحب نبی کا معنی لغت کی رو سے تو مطلق خبر دینے والا ہے۔ دید سے ہوا شنید سے۔ اور نیز بذریعہ نجوم جعفر۔ رتل۔ کہانت کے ہوا بوساطت وحی کے اور اصطلاح شرعی میں خدا کی طرف سے اطلاع پاکر غیب کی خبر دینے والا جس کو خود بھی قطعی علم ہو اور دوسروں پر بھی ایمان اس کے ساتھ لاغرض ہو ایسے شخص کو از روئے شرع کے نبی رسول کہا جاتا ہے اور ایسی نبوت و رسالت بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی کو نہیں مل سکتی۔ جن کو پہلے مل چکی ہے انہی کے لیے ہے۔ اور ان کی نبوت گو کہ دائمی ہے مگر خاتم النبیین کو منافی نہیں۔ کیونکہ آپ سے پہلے ان کو مل چکی تھی۔ بخلاف نبوت قادیانی کے جو بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس کے حاصل کرنے کا مدعی ہے۔ لہذا خاتم النبیین کے منافی ہے۔ دوسرا مکالمات و مخاطبات امت مرحومہ میں بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بند نہیں کیے گئے۔ مگر وہ اس درجہ کو نہیں پہنچتے کہ ان کی خلقیت یا قطعیت محبت علی الغیر ہو۔ بعد خبر دینے ان کے اگر کوئی انکار کرے تو اس کو شرعاً کافر نہیں کہا جاتا۔ گو کہ فی الواقع ظہور میں بھی اس کی خبر دینے کے مطابق ہو جاوے۔ بنا برآں انبیاء علیہم السلام کی اخبار بالمغیبات کے ساتھ ضروری طور پر قبل از وقوع تصدیق کرنی ہوگی جس کو ایمان شرعی کہا جاتا ہے اور ان کے انکار کو کفر شرعی، بخلاف اخبارات اولیاء اللہ کے کہ ان کی تصدیق کو ایمان نہیں کہا جاتا۔ اور نہ ان کے انکار کو کفر۔ آیت مذکورہ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا میں مراد اظہار علی الغیب سے اطلاع وہی علی سبیل القطعیات ہے اور یہی اطلاع مخصوص بالانبیاء والرسل ہے یعنی انہی کی وحی و الہام کو قطعیت اور الزام علی الغیر کا استحقاق ہے۔ غیر انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام کی اطلاع غنی طور پر ہوگی یا قطعی غیر متعدي یعنی ولی کو اگرچہ سبب تکرار الہام و کثرت تجربہ کے فی نفسہ علم قطعی بھی حاصل ہو مگر الزام علی الغیر کا مستحق نہ ہوگا۔ تاکہ اس کے ساتھ تصدیق کرنے کو ایمان کہا جائے اور اس سے انکار کرنے کو کفر اور معلوم ہو کہ آیت میں چونکہ اظہار شخص علی الغیب کی نفی ماسوائے رسول سے کی گئی جس کا مفاد علم قطعی ہے۔ اور رسول کے لیے اثبات، لہذا غیر انبیاء سے مطلق علم بالغیب کی نفی نہ ہوئی بلکہ صرف علم قطعی کی۔ ہاں اگر اظہار الغیب علی شخص کی نفی ہوتی جس کا مفاد علم غنی ہے تو معتزلہ کا استدلال بآیت مذکورہ نفی اطلاع الاولیاء علی الغیب پر صحیح ہو سکتا تھا۔ اور ایسا ہی نقض باخبار رتال و جہاد و کاہن و رو یا وارد ہوتا کیونکہ تجربہ سے ثابت ہے کہ بارہا رتلی جہرمی۔ کاہن کی خبر اور خواب دیکھنے والے کی خواب سچی نکلتی ہے۔

آیت مذکورہ کا مطلب یہ ہوا کہ علم قطعی بحد سے کثرت علی الغیر جو بغیر رسول کے کسی کو نہیں دیا جاتا۔ رہا علم غنی یا قطعیت جس کی قطعیت محبت علی الغیر نہیں ہو سکتی۔ سو وہ دلی کو فانی الرسول ہونے کے رو سے اور رتال و جہاد وغیرہ کو اپنے اپنے فنون کے ذریعہ سے حاصل ہو سکتا ہے اور قبل از وقوع ان کے ساتھ تصدیق کرنے کے ہم مکلف بھی نہیں۔ اور آیت مذکورہ ایسے معلوم کو غیر انبیاء کرام سے نفی نہیں کرتی تاکہ نقض

جاننا چاہیے کہ ولی کے منکر کو کافر نہیں کہا جاتا۔ جیسا کہ تصدیق بولایت کو ایمان نہیں کہتے۔ ورنہ آمنت باللہ وملكته وكتبه
 ورسوله واوليائه الخ ایمانی طور پر ہر مومن کو ماننا لازم ہوتا۔ قادیانی کا یہ کہنا کہ میں غلطی طور پر نبی ورسول ہوں اور میرا ماننا ہر مسلمان پر
 ضروری ہے۔ اس کو ایک تمثیل عام فہم کے پیرایہ میں سمجھنا چاہیے۔ مثلاً زید کہتا ہے کہ میں فقیر مسکین ہوں اور میرا فرمان مستوجب سزا ہے
 قید کیا جاوے گا۔ کیا زید کو بسبب دوسرے فقرہ دعویٰ کے مدعی سلطنت و حکومت کا خیال نہ کیا جاوے گا۔ اہل عقل پر ظاہر ہے
 کہ زید فی الحقیقت قبل مذکور سے بادشاہی کا دعویٰ کر رہا ہے۔ اور (میں فقیر مسکین ہوں) کے فقرہ کو سپر بنا رکھا ہے۔ ایسا ہی قادیانی
 بھی فنا فی الرسول اور بروز اولیائیت کی آڑ میں مطاعن سے بچنا چاہتا ہے۔ اور بنی الواقع مطلب اس کا دوسرے فقرہ سے متعلق ہے۔
جو خاصہ لازمہ انبیاء کے لیے سمجھا گیا ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ قادیانی نے اپنے پیلوں کو اپنے غیر متحیدین کے پیچھے نماز پڑھنے
 سے روک دیا ہے اور ایسا ہی ناٹھ وغیرہ سے بھی۔ وجہ اس کی یہی ہے کہ اس نے اپنے منکرین کو کافر سمجھا ہوا ہے۔ حالانکہ حضرت شیخ
 محمد الدین ابن عربی قدس سرہ فتوحات میں لکھتے ہیں کہ میں فلاں شخص کو (جس کا نام اب میں بھول گیا ہوں اور جو فتوحات میں مندرج ہے)
 مبغوض اور برا سمجھتا تھا بسبب اس کے کہ وہ میرے شیخ ابو مدین مغربی قدس سرہ کو نہیں ماننا تھا۔ پس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے دیدار فیض آثار سے خواب میں مشرف ہوا۔ اور آپ نے فرمایا کہ فلاں شخص کو کس لیے تو برا جانتا ہے؟ میں نے عرض کیا کہ وہ ابو مدین
 مغربی کا منکر ہے! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا وہ توحید اور میری رسالت کے ساتھ ایمان نہیں رکھتا؟ شیخ فرماتے ہیں کہ میں
 نے سویرے جا کر اس شخص کو کچھ دے کر بڑی عجز و منت سے خوش کیا۔ (اس وقت فتوحات کا اتنا ہی مضمون خیال میں ہے۔ شاید کم و
 بیش ہو۔ واللہ اعلم)

بڑی افسوس کی حالت ہے کہ ابو مدین جیسے وہی کابل سے منکر ہونا تو بعد الایمان باللہ ورسوله کے موجب بغض و کراہت نہیں ہو
 سکتا۔ بلکہ محمدی الدین ابن عربی جیسے شخص کو اس پر ناغوش ہونے کے باعث آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تنبیہ فرماتے ہیں! اور قادیانی خاصاً
 کے منکرین باوجود ایمان باللہ ورسوله کے کافر سمجھے جا رہے ہیں۔

ناظرین خدایا انصاف! اگر یہ نبوت مستقلہ کا دعویٰ نہیں تو اور کیا ہے؟ مسلمانوں! بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لقب نبی اور رسول کا
 کسی مسلمان کے لیے شرعی نظر سے جائز نہیں نہ اصلی اور نہ نقلی۔ اگر نقلی طور پر یہ لقب متبع نبی کو عطا ہو سکتا اور فنا فی الرسول کا مقام
 مجوز اس کا ہوتا تو اس کے سب سے زیادہ مستحق ہاجرین و انصار تھے رضوان اللہ علیہم اجمعین جن کا ذکر بقرہ کتاب و سنت میں موجود ہے۔
 اللہ جل شانہ نے قرآن مجید کے سورہ فتح میں اصحاب کرام علیہم الرضوان کو صرف وَالَّذِينَ مَعَهُ آشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ وَحَمَّاءُ بَيْنَهُمْ
 تَزَاهُورًا مَعًا سَبَّحُوا بِحَمْدِ اللَّهِ فِي الْبُحُورِ فَضَلًّا مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا ط (سورت فتح - ۲۹) سے یاد فرمایا۔ اور رسالت کا لقب
 خاص سرور عالم و ستیہ ولد آدم ہی کے لیے رکھا۔ کما قال عذ من قابل - محمد رسول اللہ۔ باوجودیکہ صحابہ کرام علیہم الرضوان کو
 اس سفر میں مدیسیہ سے واپس ہونے کے باعث اور دخول مکہ سے مشرکین کی رکاوت کے سبب سے اپنی ناکامی کا سخت رنج و
 ملال تھا جس کے رفع کرنے کے لیے انہیں اس آیت میں اِن الْعَابِ مِنِ الْاِطْمِئِنَانِ ویا گیا۔ یعنی مَعَهُ آشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ
 اور رَحْمَةً بَيْنَهُمْ اور رُكَّعًا سُجَّدًا اِسْنِمْ نَظَرًا بِمَقْتَضَايَ مَقَامِ اِن كِي اِطْمِئِنَانِ وہی اور دفع ملالت اعلیٰ لقب سے ضروری تھی جن
 کے اوپر اور کوئی تمنہ و لقب مقصور نہ ہو یعنی نبوت و رسالت جس کے اوپر صرف الوہیت ہی رہ جاتی ہے تو بجائے اوصاف
 مذکورہ فی الآیۃ کے والذین معہ انبیاء و رسل ہونا چاہیے تھا۔ اس سے اہل انصاف سمجھ سکتے ہیں کہ بعد آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی اور رسول کا لقب نقلی طور پر بھی کسی کا استحقاق نہیں۔ بڑی تعجب کی بات ہے کہ صحابہ کرام میں سے خلفاء اربعہ

سوال

46

قادیانی صاحب مع امروہی صاحب وغیرہ کے احادیث متواترہ فی نزول المسیح کا انکار نہیں کرتے بلکہ بعد التسلیم ان کو مآول ٹھہراتے ہیں یعنی مسیح بن مریم یا عیسیٰ بن مریم سے مراد قادیانی ہے۔ بعلاقة مماثلة۔

جواب

تاویل بغیر قرینہ صارفہ عن المعنی الحقیقی کے تحریف ہوتی ہے خصوصاً جب کہ قرآن مانعہ عن التاویل بھی موجود ہوں۔ کیونکہ ایسے تصریحات دربارہ نزول اسی مسیح بن مریم بعینہ نہ بشیلم کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے موجود ہیں جن میں کسی طرح تاویل ممکن ہی نہیں۔ چنانچہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیلہود ان عینی لعویت وانہ رابع الیکم قبل یوم القیمة دیکھو علامہ سیوطی کی تفسیر درمنثور یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود کو مخاطب کر کے فرمایا کہ محقق ہے یہ بات کہ عیسیٰ نہیں مرا اور یہ بھی محقق ہے کہ وہ ٹوٹنے والا ہے تمہاری طرف قیامت کے دن سے پہلے اب یہ پیشین گوئی کیسے صریح طور پر صاف صاف لفظوں میں آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادی ہے جس میں مومن کو کسی طرح کا دوسرا اور شک نہیں مگر افسوس کہ حکم ع۔ اے تیزی طبع تو برمن بلا شندی

امروہی صاحب یہاں بھی وارکیے بغیر نہیں تھے۔ فرماتے ہیں کہ (لعویت) کا مطلب ہے کہ حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نہیں مرے دیکھو تمہیں ہانڈہ صفحہ ۲۰ معلوم نہیں اس تحریف نے آپ کو کیا فائدہ بخشا اور یہ خیال نہیں کیا کہ مابعد کا فقرہ وانہ رابع الیکم کیا کہہ رہا ہے۔ یہ تو اسی عیسیٰ کو جس کا ذکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود سے کیا تھا دوبارہ دنیا میں لاتا ہے۔ آپ کے قادیانی صاحب کا تو ذکر ہی نہیں۔

سوال

مکن ہے کہ راجع سے مراد عیسیٰ کا رجوع بُروزی طور پر بصورت قادیانی ہو۔

جواب

مرزا جی چونکہ بُروزِ عیسوی اور بُروزِ محمدی دونوں کے مدعی ہیں تو کیا وجہ ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم عیسوی رجوع بصورت قادیانی سے تو احادیث متواترہ میں خبر دیتے ہیں اور اپنے رجوع بُروزی یعنی دوبارہ دنیا میں بصورت قادیانی ہو کر آنے سے ایک حدیث میں بھی اعلام نہیں فرماتے۔ اس سے ظاہر ہے کہ رجوع بُروزی مراد نہیں بلکہ رجوع بعینہ۔ اور نیز بُروز سے مراد اگر یہ ہے کہ رُوح قادیانی رُوح عیسوی سے مشتفیض ہوتا ہے تو یہ استفاضہ قادیانی کے بغیر بہترے لوگوں کو حاصل ہوا ہے۔ چنانچہ حضرت شیخ فتوحات میں فرماتے ہیں کہ عیسیٰ ابن مریم ہمارا پہلا شیخ ہے۔ اُس کے ہاتھ پر ہم نے توبہ کی اور ہمارے حال پر اُن کی بڑی عنایت ہے۔



نہیں کہا گیا اور نہ ان کے سبب سے ان کو (نبی) کہلانے پر مجزآت ہوئی۔ بلکہ جب دیکھا کہ ہمارے مکاشفات و اخبارات اور بیان حقائق و معارف قرآنیہ کے باعث سے لوگ ہم کو نبی اور موعی الیہ یسبحین گے۔ تو بحث ان کے غیر واقعی خیال کا ازالہ فرمایا اور تنبیہا کلمہ (اکا) کے ساتھ کہا کہ اذانی لست نبی ولا یوحی الی۔

قولہ:۔ آج قادیانی صاحب اسی اشتہار کے اسی صفحہ ۱۳ کی سطر ۲۶ پر لکھتے ہیں:۔ اور میں جیسا کہ قرآن شریف کی آیات پر بیان 52 دوں ایسا ہی بغیر فرق ایک ذرہ کے خدا کے اس کھلے کھلے وحی پر ایمان لاتا ہوں جو مجھے ہوئی۔ جس کی سچائی اس کے متواتر نشانوں سے مجھ پر کھل گئی ہے۔ اور میں بیٹا اللہ میں کھڑے ہو کر قیم کھا سکتا ہوں کہ وہ پاک وحی جو میرے پر نازل ہوتی ہے وہ اسی خدا کا کلام ہے جس نے حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اپنا کلام نازل کیا تھا۔ میرے لیے زمین نے بھی گواہی دی اور آسمان نے بھی۔

اقول:۔ آپ کی صداقت اور حلفی بیان کو آپ کا کشف و الہام وحی ظاہر کر رہا ہے۔ دیکھو ازالہ اوہام صفحہ ۶، سطر ۱۳ پر آپ لکھتے ہیں:۔ اس جگہ مجھے یاد آیا ہے کہ جس روز وہ الہام مذکورہ بالا جس میں قادیان میں نازل ہونے کا ذکر ہی ہوا تھا۔ اس روز کشفی طور پر میں نے دیکھا کہ میرے بھائی صاحب مرحوم مرزا غلام قادر میرے قریب بیٹھ کر باوا بلند قرآن شریف پڑھ رہے ہیں۔ اور پڑھتے پڑھتے انہوں نے ان فقرات کو پڑھا کہ انا انزلناہ قدیمًا من القادیان۔ تو میں نے سن کر بہت تعجب کیا کہ قادیان کا نام بھی قرآن شریف میں لکھا ہوا ہے۔ تب انہوں نے کہا یہ دیکھو لکھا ہوا ہے۔ تب میں نے نظر ڈال کر جو دیکھا تو معلوم ہوا انی اہمیت قرآن شریف کے دائیں صفحوں شاید قریب نصف کے موقعہ پر یہی الہامی جبارت لکھی ہوئی موجود ہے۔ تب میں نے دل میں کہا کہ ہاں واقعی طور پر قادیان کا نام قرآن شریف میں درج ہے الخ

پرنسبیت اس الہام کے گزارش ہے کہ یا تو انا انزلناہ قدیمًا من القادیان کو قرآن شریف میں دکھلائیں اور یا اس کشف کے غیر واقعی ہونے کا اقرار کریں اور آئندہ جھوٹی قسم نہ کھائیں۔

دوسرا کشف جس کو قادیانی صاحب کتاب البریۃ کے صفحہ ۹، پر لکھتے ہیں۔ ہم ایک نیا نظام اور نیا آسمان اور نئی زمین چاہتے ہیں۔ سو میں نے پہلے تو آسمان اور زمین کو اجمالی صورت میں پیدا کیا جس میں کوئی ترتیب اور تفریق نہ تھی۔ پھر میں نے فضا۔ حق کے موافق اس کی ترتیب و تفریق کی۔ اور میں دیکھتا تھا کہ میں اس کے خلق پر قادر ہوں۔ پھر میں نے آسمان دنیا کو پیدا کیا اور کہا انا ذینا السماء الدنیا بمصابیحہ۔ پھر میں نے کہا۔ اب ہم انسان کو مٹی کے خلاصہ سے پیدا کریں۔ الخ۔

اس جگہ بھی وحی گزارش ہے کہ یا تو نئے آسمان اور زمین کو جو آپ نے بنائے ہیں دکھلائیں یا ایسے کشفوں کو مایہ نوبیا جان کر نبی اور رسول نہ بنیں۔

تیسرا کشف:۔ آپ نے اپنے صحیح الاخلاص مرید پشاور سے کہا کہ مجھ کو بار بار الہام ہوا ہے کہ فلاں شخص یعنی محرز سطور میرے قتل کرانے کا ارادہ رکھتا ہے۔ سو معلوم ہو کہ میں اپنے خدا نے لایزال و لم یزل علام الغیوب کو حاضر ناظر سمجھ کر کہتا ہوں کہ میں نے قادیانی کے قتل کرانے کا ارادہ نہیں کیا۔

ناظرین کو معلوم ہو کہ اس پشاوری میرزائی نے واقعی کیفیت معلوم کرنے کے لیے ہمارے مخلص جناب مولوی ہندی صاحب سے تہائی میں دریافت کیا تھا۔ انھوں نے اس الہام کے غیر واقعی اور محض افتراء پر اطمینان بخش ثبوت دیا۔ یہاں تک کہ وہ میرزائی بھی قادیانی صاحب کے الہام میں مذہب ہو گیا۔ قادیانی صاحب کے بعض الہامات کو اگر واقعی اور سچا مانا جائے تو وہ ان کے محرف منت ہونے

بمواذ مذکورہ آیت پر وارد ہو۔

ناظرین کو بشرط تدریس اس مقام سے کئی امور دریافت ہو سکتے ہیں۔

۱۔ رسول اور غیر رسول میں فرق بحسب العلم والنظن والزام علی الغیر وعدم الزام۔
دفع اس اعتراض کا جواب اہل اعتزال بآیت مذکورہ متمسک ہو کر کرامتِ ولی پر وارد کرتے ہیں۔

45

۳۔ دفع نقض بانخبارِ رجال ومجفوف غیرہ۔

۴۔ قادیانی صاحب کے استدلال بالآیت کافساد

قادیانی کا دعویٰ میں نبی اور رسول ہوں خاص طور پر مجھے نبی در رسول کہلانے کا استحقاق ہے۔

صغریٰ محمد کو غیبِ مصطفیٰ پر اطلاع دی جاتی ہے۔ کبریٰ اور جس کو غیبِ مصطفیٰ پر اطلاع دی جائے وہ بہ شہادتِ آیت مذکورہ رسول ہوتا ہے۔ ترجمہ میں میں بھی رسول ہوں۔

یہاں وجہ فساد یہ ہے کہ دلیل مذکورہ کے پہلے مقدم میں مراد اطلاع سے اگر اطلاع قطعی حجتہ علی الغیر ہے تو ہم کہتے

ہیں کہ اس طرح کی اطلاع خاصہ نبی اور رسول کا ہے بحکم آیتہ **فَلَا يَنْظُرُونَ عَلَى خَيْبَةٍ اُخَذُوا مِنَ الْاٰمِنِ اَرْضُكُنِي مِنْ اَرْسُولٍ كَيْفَ كُنَّا**

میں اطلاع قطعی بحد مذکور کی نفی بغیر رسول شرعی کے، سب سے کی گئی ہے۔ اور اگر مراد اطلاع سے اطلاع غیر قطعی الی اللہ الذکور

ہے، عام اس سے کہ قطعی ہو یا قطعی، غیر بالغ الی اللہ الذکور تو حد اوسط مکرر نہیں یعنی پہلا مقدمہ یہ ہوا کہ محمد کو اطلاع غیبی قطعی حاصل ہے۔ اور دوسرا مقدمہ یہ کہ جس کو اطلاع قطعی بحد مذکور حاصل ہو وہ رسول ہوتا ہے۔ تو اس استدلال سے قادیانی صاحب

کو کیا فائدہ ملا۔ کیونکہ قطعی علم والارسل بنا۔ اور اس کا علم چونکہ غیر قطعی ہے لہذا وہ رسول اور نبی کے لفظ کا مستحق نہ ہوا۔

۵۔ یہی آیت جس کا حاصل یہ ہے کہ رسول کا علم بالغ غیبی واجب التسلیم ہوتا ہے۔ قادیانی کے اس دعویٰ کو کہ میں مسیح موعود ہوں

اڑا رہی ہے کیونکہ بموجب اس آیت کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی متواتر پیشین گوئیاں دربارہ نزول مسیح بن مریم پستی اور

واجب التسلیم شہری جن کی تصدیق کو ایمان اور انکار کو کفر کہا جائے گا۔

ہے۔ اور کبھی بعض مجتہدین سے بڑھ جاتا ہے کیونکہ وہ اسی پشمہ سے چلے بھرتا ہے جس سے شریعت نکلتی ہے۔ اور پھر امام صاحب اسی جگہ یہ بھی لکھتے ہیں کہ صاحب کشف اُن معلوم کا محتاج نہیں ہوتا جو مجتہدین کے حق میں ان کی صحت اجتہاد کے لیے شرط ٹھہراتے گئے ہیں۔ اور صاحب کشف کا قول بعض علماء کے نزدیک آیت اور حدیث کی مانند ہے۔ پھر صفحہ ۳۳ میں فرماتے ہیں کہ بعض حدیثیں محدثین کے نزدیک عمل کلام ہوتی ہیں۔ مگر اہل کشف کو ان کی صحت پر مطلع کیا جاتا ہے جیسا کہ اصحابی کا بقوم کی حدیث۔ پھر صفحہ ۳۴ میں فرماتے ہیں کہ ہمارے پاس کوئی دلیل عقلی یا نقلی نہیں جو کلام اہل کشف کو رد کرے۔ کیونکہ شریعت خود کشف کی توثیق ہے۔ پھر صفحہ ۳۸ میں فرماتے ہیں کہ بہتر سے اولیاء اللہ سے مشہور ہو چکا ہے کہ وہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عالم ارواح میں یا بطور کشف ہم مجلس ہوتے اور ان کے ہم عصروں نے ان کے دعویٰ کو تسلیم کیا۔ پھر امام شعرانی صاحب نے ان لوگوں کے نام لیے ہیں جن میں سے ایک امام محدث جلال الدین سیوطی بھی ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ میں نے ایک ورق جلال الدین سیوطی کا دستخطی اُن کے صحیحی شیخ عبدالقادر شافعی کے پاس پایا جو کسی شخص کے نام خط تھا جس نے اُن سے بادشاہ وقت کے پاس سفارش کی درخواست کی تھی سو امام صاحب نے اُس کے جواب میں لکھا تھا کہ میں آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں تصحیح احادیث کے لیے جن کو محدثین ضعیف کہتے ہیں حاضر ہوا کرتا ہوں چنانچہ اس وقت تک پچھتر دفعہ حالت بیداری میں حاضر خدمت ہو چکا ہوں۔ اگر مجھے یہ خوف نہ ہوتا کہ میں بادشاہ وقت کے پاس جانے کے سبب اس حضور سے رُک جاؤں گا تو قلعہ میں جاتا اور تیری سفارش کرتا۔

شیخ محی الدین عربی نے جو فتوحات میں اس بارہ میں لکھا ہے اس میں سے بطور خلاصہ یہ مضمون ہے کہ اہل ولایت بذریعہ کشف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے احکام پوچھتے ہیں۔ اور اُن میں سے جب کسی کو کسی واقعہ میں حدیث کی حاجت پڑتی ہے تو وہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت سے مشرف ہو جاتا ہے۔ پھر جبرائیل علیہ السلام نازل ہوتے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جبرائیل سے وہ مسئلہ جس کی دلی حاجت ہوتی ہے پوچھ کر اُس دلی کو دیتے ہیں یعنی ظنی طور پر وہ مسئلہ برزخ جبرائیل منکشف ہو جاتا ہے۔ پھر شیخ ابن عربی نے فرمایا ہے کہ ہم اس طریق سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے احادیث کی تصدیق کرا لیتے ہیں۔ بہتری حدیثیں ایسی ہیں جو محدثین کے نزدیک صحیح ہیں اور ہمارے نزدیک صحیح نہیں۔ اور بہتری حدیثیں موضوع ہیں۔ اور آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قول سے بذریعہ کشف صحیح ہو جاتی ہیں۔

اور فتوحات کیتہ میں ابن عربی صاحب نے فرمایا ہے کہ اہل ذکر و خلوت پر وہ معلوم لڈتہ کھلتے ہیں جو اہل نظر و استدلال کو حاصل نہیں ہوتے اور یہ معلوم لڈتہ اور اسرار و معارف انبیاء اولیاء کے ساتھ مخصوص ہیں۔ اور جنید بغدادی سے نقل کیا ہے کہ انہوں نے تیس سال اس رجب میں رہ کر یہ رُتبه حاصل کیا ہے۔ اور ابو یزید بسطامی سے نقل کیا ہے کہ علماء ظاہر نے علم مردوں سے لیا ہے اور ہم نے زندہ سے جو خدائے تعالیٰ ہے۔ تم کلامہ۔ تو بموجب شہادت نقول بالا لکن ہے کہ قادیانی صاحب نے بھی بذریعہ کشف کے آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھ کر صحیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا ہو اور احادیث نزول کے معانی ماڈلہ حسب اجازت آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بیان کیے ہوں اور اپنے دعویٰ کے اثبات میں وہ احادیث جن کو علماء ظاہر صغاف میں سے شمار کرتے ہیں آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے صحیح کر لی ہوں اور احادیث صحیحہ عن العلماء کو تعلیم نبوی سے غیر صحیح سمجھ لیا ہو۔

جواب

چونکہ عبارت منقولہ بالا تم کلامہ تک ازالہ کے صفحہ ۱۳۹ سے ۱۵۳ تک کی ہے۔ لہذا قادیانی صاحب کو جلال الدین سیوطی اور شیخ

لے سوال سے لے کر یہاں تک ازالہ اوہام کی عبارت ہے۔ بالاختصار

سے بہت اور اذراں مل سکتے ہیں۔

نتائج مہلکہ۔ آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جسمانی معراج سے انکار۔ اور یہ کہ میں بھی بہ شہادت قَلَّا يَطْهَرُ عَلَي غَيْبِهِ أَحَدًا إِلَّا مَنِ ارْتَضَى مِنْ رَسُولٍ کے نبی اور رسول ہوں وغیرہ۔ آج کل یونہی بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ ذُخِرَتِ الْقَوْلِ غُورًا کی ایک یہ صورت بھی موجود ہے جس سے مسلمانوں کو بچنا ضروری ہے کہ قادیان میں اربعہ غیر متناسبہ کی سرگوشی اور ان کے مشن کی تعلیم اور باہر والوں کے لیے الحکم جوئی الواقع الشریعہ۔ اللہ تعالیٰ اُمت مرثومہ کو اس ایماہ کے سب اقسام سے سلامت رکھے۔ اربعہ غیر متناسبہ اس لیے لکھتا ہوں کہ ایک صاحب کچھ لکھ رہے ہیں دوسرے کچھ اور تیسرے دونوں سے برخلاف۔ چوتھے تینوں سے الگ۔ سب صاحبان کی خدمت میں بڑے ادب سے گزارش ہے کہ بحسب وصیت حضرت شیخ اکبر مسطورہ بالا آپ لوگ میزان شرعی کو محکم پر لیں۔ صورت اس کی یہ ہے کہ سمجھ دار عالم سے علوم آئیہ پڑھ کر حاصل کرنے کے بعد قادیان میں بیٹھ کر تدریس اور ارشاد میں مشغول ہوں۔ تاکہ آیت مسطورہ ذیل کا مصداق نہ آپ نہیں اور نہ مادہ لوح اُرُوْغَانُوں کو بناویں۔

58

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يُحْسَبُونَ أَنََّّهُمْ مُجْتَسِمُونَ
صُنْعًا أُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا يَا أَيُّهَا الرَّبُّ بَدِّعْهُمْ مِنْ قَلْبِكَ فَخِطَّ أَعْمَالَهُمْ فَلَا يُقِيمُونَ لَقَدْ جِئُوا مِنَ رَبِّهِمْ كَذِبًا أَوَّاهُونَ
جَهَنَّمَ بِمَا كَفَرُوا وَآوَّاهُوا وَآوَّاهُوا وَآوَّاهُوا ۝ (حکمت۔ آیت ۱۰۳ تا ۱۰۶)

خدا کی آیات کا تسخر اس سے اُدپر کیا ہوگا جو ایک عبد البطن ہو الذی ارسل رسولاً بالهدى الا کوشن کر فرض کر دیا ہامی طور پر ہی سہی خود رسول اور نبی بن بیٹھے۔ خدا کے رسولوں کا بالخصوص افضل الرسل کا (صلی اللہ علیہ وسلم) تسخر اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے کہ ان کی احادیث متواترہ قطع برید کر کے اپنے شیطانی اہام کے مطابق کی جاویں۔ مطابقت بھی ایسی کہ دُشَق سے خطِ سُمنی (شیرھا) نکلتا ہو قادیان میں آپہنچے۔ مدارِ خطِ خاص و دُشَق کو ٹھہرانا کوئی وجہ نہیں رکھتا۔ اور دوسری کر دت بدلنے پر ان کا انکار ہی کیا جاوے۔ اور اجماع اُمت مرثومہ کو کبھی کوراندہ اور کبھی ان سے انکار کر کے انا اجماعی مسئلہ کی نقیض پر انعقاد اجماع کا کل اُمت مرثومہ کو اتہام دیا جاوے۔ کمافی ازالہ الادہام وایام الصلح وغیرہ وغیرہ۔ اور عیسیٰ بن مریم کو مکار و فریبی اور ان کی تین دادیوں اور تینوں کو زنا کا کبھی عورتیں لکھتا جاوے۔ کمافی ضمیرہ اتہام آتم اور اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کشفِ غیبی شبِ معراج والے کو غیر واقعی اور آپ کو مدتِ عمر شریف تک باقی علی النظر قرار دیا جاوے۔ العیاذ باللہ۔ قال اللہ تعالیٰ۔ وَمَجَعَلْنَا الزُّمُرُ وَالَّذِي آدَيْنَاكَ بِالْأَفْئِنَةِ لِلنَّاسِ۔ (بنی اسرائیل آیت ۶۰) قال ابن عباس رُوِيَ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ۔ معراج کا قصہ سن کر جو لوگ اہل کلمہ سے مرقد ہوئے تھے ان کے بارہ میں فِئْتَنَةٌ لِلنَّاسِ فرمایا گیا۔ قادیانی مشن کے لوگ بھی بوجہ انکار معراج جسمی اور رویتِ معنی کے فِئْتَنَةٌ لِلنَّاسِ کا مصداق ہیں۔ حضرت عائشہ کے قول کا ذکر عنقریب اسی کتاب میں آئے گا۔

سوال

امام عبد الوہاب شمرانی اپنی کتاب میزان کبریٰ کے صفحہ ۱۳ میں فرماتے ہیں کہ صاحب کشف مقام یقین میں مجتہدین کے مساوی ہوتا

لہ قادیانی کو محکم آنکہ دروغ گوئی را حافظہ نباشد، یہ خیال نہیں رہا کہ ازالہ ادہام کے صفحہ ۱۵۳، سطر ۱ پر لکھ چکا ہوں کہ حضرت علیہ السلام باوجود محکم ہونے کے نبی نہیں تھا۔ صرف محکم تھا۔ دیکھو ازالہ ادہام۔ ۱۲

عیسیٰ ابن مریم کے نزول پر اجماع

اس بات پر کل اُمت مرحومہ کا اجماع ہے کہ عیسیٰ بن مریم بعینہ نہ بشیئہ کما اُنقرتہ العتاد یائی آسمان سے بحسب پیشین گوئی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتریں گے۔ اور ظاہر ہے کہ نزول جسمی بعینہ بغیر اس کے کہ رفع جسمی بحالت زندگی مانا جاوے ممکن نہیں۔ لہذا بڑے زور سے ہم کہتے ہیں کہ کل اُمت کا جیسے نزول مذکور پر اجماع ہے ایسا ہی حیات مسیح عندالرفع پر بھی ہے یعنی آسمان کی طرف اُٹھایا جانے کے وقت مسیح کی حیات پر سب کا اتفاق ہے بلکہ مقدمہ مذکورہ کہ نزول فرع ہے رفع کی۔ رہا یہ کہ قبل از رفع بھی مسیح زندہ رہا۔ کما ہُو مذہب البہمور۔ یا وفات پاکر بعد ازاں اُٹھانے کے وقت زندہ کیا گیا ہو۔ کما ہُو مذہب النصارى وبعض اہل الاسلام مثل مالک رحمۃ اللہ علیہ سیویہ مسئلہ مختلف رہا ہے۔ اس پر اجماع نہیں۔ کیونکہ امام مالک وفات کے قائل ہیں۔ نصاریٰ کا قول بحیات مسیح بعد وفات تو ان کی کتابوں سے ظاہر ہے اور مالک کا قائل ہونا بحیات مسیح عندالرفع، ان کے بڑے بڑے معتبروں معتقدوں کی تصریحیات سے پایا جاتا ہے۔ ورنہ معتدین امام مالک اپنے امام سے علیحدہ نہ ہوتے اور بر تقدیر علیحدہ ہونے کے نزول جسمی بعینہ کو، جو فرع ہے رفع جسمی بعینہ کی، مجمع علیہ کل اُمت مرحومہ کا نہ لکھتے۔ لہذا مجمع البحار میں (قال مالک مات) کے بعد شیخ محمد طاہر یہ تاویل لکھتے ہیں۔ ولعلہ اراد رفعہ علی السماء حقیقۃ یجسیٰ آخر الزمان لتواتر خبر والنزول۔ اس تقدیر سے واضح ہوا کہ مسئلہ نزول کی طرح حیات مسیح پر بھی اجماع ہے۔ کل اہل اسلام اس پر متفق ہیں۔ بلکہ نصاریٰ بھی اس میں مسلمانوں سے الگ نہیں۔ مگر اجماعی حیات الی ما بعد لنزول وہ ہے جو مسیح کے لیے عندالرفع مانی گئی ہے۔

اس مضمون پر عبارات مسطورہ ذیل شاہد ہیں۔ امام الائمة ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فقہ اکبر میں فرماتے ہیں۔ وخرج الدجال ویاجوج وماجوج وطلوع الشمس من المغرب ونزول عیسیٰ علیہ السلام من السماء وسانث اعلامات یوم القيمة علی ماوردت بہ الاخبار الصحیحة حق کائن (فقہ اکبر) اور یہی مذہب ہے کل ائمتہ شیعویہ کا، یعنی سب اسی عیسیٰ بن مریم بعینہ لا بشیئہ کے نزول پر متفق ہیں۔ چنانچہ ائمہ صحاح ستہ اور شیخ سیوطی وغیرہ کی تصریح سے ظاہر ہے۔

اور ائمتہ مالکیہ کا بھی یہی مذہب ہے۔ چنانچہ شیخ الاسلام احمد نضادی المالکی نے فواکہ روانی میں تصریح کر دی کہ اثر بسامت سے ہے آسمانوں سے عیسیٰ علیہ السلام کا اترنا اور علامہ زرقانی مالکی شرح مواہب قسطانی میں بڑی بسط سے لکھتے ہیں۔ فاذا انزل میتد ناصیٹی علیہ الصلوٰۃ والسلام فانہ یحکو بشریعة نبینا صلعو بالہامرا واطلاع علی الروح المحمدی او بماشہ اللہ من استنباط لہا من کتاب والسنة وغو ذلک۔ اس کے بعد لکھتے ہیں۔ فهو علیہ السلام وان کان خلیفة فی الامة المحمدیة فهو رسول ونبی کریم علی حالہ لاکما یظن بعض انہ یأتی واحد من ہذا الامة بدن نبوة ورسالة وجہل انہما لا یزولان بالموت کما تقدرفکیف بمن هو حیٌّ نعوہو واحدٌ من ہذا الامة مع یقائہ علی نبوتہ ورسالتہ۔

اور علامہ سیوطی کتاب الاعلام میں فرماتے ہیں۔ اذہ یحکو بشریعة نبینا ووردت بہ الاحادیث وانعقد علیہ الاجماع



يَعْبُدُ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى - کیونکہ (مَشْبَعَان) کا اطلاق اسی موقع پر ہوتا ہے جہاں کہیں کسی عظیم الشان اور مستبعد اور محال عادی کا ذکر ہو۔ اور ظاہر ہے کہ نیند میں آسمانوں پر جانا یا اطراف السموات والارض میں سیر کرنا کوئی امر مستبعد اور متساو طور پر نبی کا خاصہ نہیں۔ اور نیز آسٹری کا استعمال نیند میں نہیں آتا۔ (قاضی حیاض)۔ پس ثابت ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اسرار مثل اور انبیاء کے کشفی اور رومی نہ تھی بلکہ جسمی اور بحالت بیداری ہوتی۔ ہاں بعض احادیث کے الفاظ سے مثل بین الناس والیقظان یا وھو ناظر اور واستیقظت معلوم ہوتا ہے کہ معراج شریف بحالت منام ہوا ہے۔ سو اس کی نسبت قاضی حیاض اور احمد مستقلانی فرماتے ہیں کہ ان الفاظ میں کوئی حجت نہیں کیونکہ محتمل ہے کہ جبرائیل کے آنے کے وقت یا اسرار کے شروع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سوئے ہوئے ہوں۔ اور ان احادیث سے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ آپ تمام اسرار میں سوئے رہے ہوں۔ ہاں تم مستیقظت کا لفظ دلالت کرتا ہے اسرار کے وقوع پر بحالت منام و نیند کے۔ لیکن اس کے معنی صبح کرنے کے بھی ہیں یا محتمل ہے کہ اسرار کے بعد گھر میں سو گئے ہوں۔ اور محتمل ہے کہ یقظ یعنی ہوشیاری و افاق کے ہوجواہل اللہ کو بعد از استغراق حاصل ہوتا ہے۔ اتنی مختص قولہما۔

اور انہی الفاظ مذکورہ کی طرح اختلاف روایات کا بہ نسبت تعین مکان اسرار کے موجب تشکیک و اضطراب معلوم ہوتا ہے۔ مگر مرقاة اور لمعات میں وجہ جمع بین الروایات اس طرح بیان کی گئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شب اسرار میں اُمّ بانی کے گھر سوئے ہوئے تھے۔ اور اُمّ بانی کا گھر انی طالب کے کوچہ میں تھا۔ پھر اس کے گھر کی چھت کھل گئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پر سبب اس کے کہ اس میں رہا کرتے تھے اُس کو اپنا گھر کہا۔ اور اسی سے فرشتہ اُتر آیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس گھر سے نکال کر مسجد کعبہ کی طرف لے گیا۔ درحالیکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اُمّ بانی کے گھر آرام فرما رہے تھے اور نیند کا اثر باقی تھا۔ پھر حطیم سے باب مسجد میں لاکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو براق پر سوار کرایا۔ اور مکہ میں ہونا اس غرض سے بیان فرمایا کہ یہ واقعہ مکہ میں ہوا نہ مدینہ میں۔

میں کہتا ہوں ان سب وجوہ تطبیق مذکورہ وغیرہ سے اطمینان بخش وہ وجہ ہے جس کو ربیع المکاشفین محمد بن الدین ابن عربی قدس سرہ نے فتوحات کے باب ۳۶۷ میں لکھا ہے۔ ولو کان الاسراء بروحہ وتكون رؤیاد اھا كما یروی الناصبی نوامہ ما انکرو احد ولا نازعہ احد وانما انکروا علیہ کونہ اعلمھوان الاسراء کان بجسمہ فی ہذہ الملوطن کلھا یعنی بر تقدیر معراج رومی کے انکار اس کا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ ہاں معراج جسمی کو بعد از محفل جان کر انکار کیا گیا) ولہ صلی اللہ علیہ وسلم اربعۃ وثلاثون مرۃ الذی اُسری بہ منھا اسراء واحد بجمہ والباقی رؤیاد اھا آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ۳۴ معراج ہوئے جن میں سے ایک جسمی تھا اور باقی رومی عالم خواب میں) بعد اس کے فرماتے ہیں۔ وبھذا زاد علی الجماعۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باسراء الجسور واختراق السموات والافلاک حسا وقطع مسافات حقیقیۃ محسوسۃ وذلک کلہ لورثتہ معنی لاجسام السموات فما فوقھا یعنی معراج جسمی کی وجہ سے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو باقی اہل اللہ پر فوقیت اور زیادت ہے۔ مگر قادیانی صاحب ہرگز اس فضیلت اور زیادت کو گوارا نہیں کر سکتے۔ اب تو اہل مکاشفہ کے اقوال کو بھی چھوڑے جاتے ہیں مع آنکہ جلد اول ازادہ میں اہل کشف خصوصاً شیخ کی نسبت لکھا ہے۔ کہ ان کا قول عملتے ظاہر کے اقوال پر راجع ہوتا ہے۔

اقول تعدد معراج کی تقدیر پر الفاظ مذکورہ دروایات مختلفہ میں تطبیق حاصل ہے اور یہی تقدیر احوال شریفہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مناسب ہے۔ گو یار ویت منامی مقدمہ اور تمہید ظہری معراج جسمی کے لیے۔ چنانچہ اکثر وقائع شریفہ میں ایسا ہی ہوا کرتا تھا۔ پہلے

محمدی الدین بن عربی قدس سرہ کے کشفی فیصلہ کے تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہیں ہو سکتا۔ سو گزاکشس ہے کہ محمدی الدین بن عربی قدس سرہ اور علامہ سیوطی بھی اور ایسا ہی شیخ محمد اکرم صابری صاحب کتاب اقباس الانوار (جس کو عالم کشف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اور خلفاء اربعہ دستینا بنی محمد عبدالقادر جیلانی دستینا خواجہ خواجگان مبین الدین حسن بصری ثم جمیری رضی اللہ عنہم نے مقبول فرمایا) نزول عیسیٰ بن مریم عینہ کے قائل ہیں۔ بلکہ اہل کشف و شہود کا اسی عیسیٰ بن مریم عینہ نہ بشیئہ کے نزول پر اتفاق ہے۔ اور ایسا ہی معراج حبیبی آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی حضرت محمدی الدین بن عربی قدس سرہ فتوحات کے باب ۳۶ پر حدیث معراج میں فرماتے ہیں۔ فلما دخل اذا بعیسیٰ علیہ السلام بجسد عینہ فانہ لویسمت الی الان بل رفعہ اللہ الی ہذا السماء واسکنہ بہا حکمہ بہا وہو مشیخنا الاول الذی وجعنا علی یدیه ولہ بنا عنایة عظیمة لا یفعل عنا ساعة واحدة الا یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شب معراج میں عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ بجسدہ العنصری پایا۔ کیونکہ وہ اب تک مرا نہیں۔

اور نیز فتوحات کے باب ۴۳ میں لکھتے ہیں۔ ابغی اللہ بعد رسول اللہ من الرسل الاحیاء بلجسادہ فی ہذا الدار الدنیا ثلثة وهو ادریس علیہ السلام بقی حیا بجسدہ واسکنہ اللہ فی السماء الرابعة والسموات السبع من صالوا الدنیا الی ان قال وابقی فی الارض۔ ایضاً الیاس وعیسیٰ وکلاهما من المرسلین

اور علامہ سیوطی کی تفسیر درمنثور ملاحظہ ہو جو احادیث سے عیسیٰ بن مریم کا نزول اخیر زما میں اور بعد اس کے مدفن ان کا روضہ نبویہ میں علی صاحبہما الصلوٰۃ والسلام ثابت فرماتے ہیں۔ درمنثور کی اکثر احادیث شمس الہدایت میں لکھی گئی ہیں۔ اور حدیث برنٹلا وی عیسیٰ بن مریم کی فتوحات کی جلد اول میں ملاحظہ ہو جو شمس الہدایت میں لکھ چکا ہوں۔ اور اس رسالہ میں بھی انشاء اللہ تعالیٰ کسی جگہ نقل کی جائے گی جس سے چارہزار صحابی کا اجماع اسی عیسیٰ بن مریم عینہ لا بشیئہ کے نزول پر پایا جاتا ہے۔

اور شیخ محمد اکرم صابری اقباس الانوار کے صفحہ ۵۲ پر بروزی نزول کی تضعیف فرماتے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔ (و بعضی براند کہ روح عیسیٰ در ہمدی بروز کند و نزول و عبارت ازیں بروز است مطابق ایں حدیث لامہدی الاعینہ بن مرید و ایں مقدمہ بنایت ضعیف است) پھر اسی کتاب کے صفحہ ۷۲ پر لکھتے ہیں (یک فرقہ برآں رفتہ اند کہ ہمدی آخر الزمان عیسیٰ بن مریم است و ایں روایت بنایت ضعیف است زیرا کہ اکثر احادیث صحیح و متواتر از حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم و روایات کہ ہمدی از بنی فاطمہ خواہد بود و عیسیٰ بن مریم با واقعہ نماز خواہد گذارد و جمیع عارفان صاحب تمکین بر ایں متفق اند چنانچہ شیخ محمدی الدین بن عربی قدس سرہ در فتوحات مکی مفصل نوشتہ است کہ ہمدی آخر الزمان از آل رسول صلی اللہ علیہ وسلم من اولاد فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا ظاہر شود۔ انتہی۔

قادیانی صاحب نے اس مقام پر بڑی چالاکی اور دجل سے کام لیا ہے۔ آپ اپنی تالیف آیام الصلح فارسی کے صفحہ ۱۸۰ پر اپنے دعوے کی تائید کے لیے شیخ محمد اکرم صابری صاحب کو بایں صفت موصوف کر کے شیخ محمد اکرم صابری کہ اذاکا بر صوفیہ رتہ آخرین بودہ اند۔ صرف اسی قدر نقل کرتے ہیں کہ (و بعضی برآند کہ روح عیسیٰ در ہمدی بروز کند و نزول عبارت ازیں بروز است مطابق ایں حدیث لامہدی الاعینہ بن مرید) بعد اس کے شیخ محمد اکرم قدس سرہ کا قول ہذا (و ایں مقدمہ بنایت ضعیف است) حذف کر دیتے ہیں تاکہ ہمارے دعوے کی تردید محمد اکرم صاحب کے ہی قول سے نہ ہو جاوے۔

الغرض اہل کشف و شہود مطابق احادیث صحیحہ عیسیٰ بن مریم نہ بشیئہ کے نزول اور نیز اس کے مختار ہونے پر ہمدی سے متفق ہیں۔ ایسا ہی معراج حبیبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ان سب سے قادیانی صاحب کا طبعہ ہونا بڑی روشن دلیل ہے اس کے کاذب ہونے پر۔ کیونکہ ان کے ادبام میں ان لوگوں کا کشف برابر آیت و حدیث کے مانا گیا ہے۔ اور نیز معلوم ہو کہ جو لوگ مقام علی بینہ من ربہم

کرتے وقت کہتے ہیں کہ قبل ازومی پہلے ایک رات فقط تین فرشتے آتے۔ اور آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اُس وقت مسجد حرام میں سوتے ہوئے تھے اور وہ آپس میں باتیں کر کے چلے گئے اور آپ نے اُن کو نہ دیکھا۔ بس یہاں تک تو شبِ اسراء کے پہلے کا ذکر بطریق تہید تھا۔ اب شبِ اسراء کا ذکر شروع ہوتا ہے (حق) اتوا لیلة اخروی فیما یرئی قلبہ و تنام عینہ (۱) یعنی اُن طائفہ کو آپ نے نہ دیکھا۔ یہاں تک کہ پھر آئے وہ کسی اور رات میں یعنی شبِ اسراء میں اور آسمانوں پر لے گئے۔ اور پانچ نمازیں مقرر ہوئیں۔ الخ۔ اس ترجمہ سے ظاہر ہو گیا ہو گا کہ قادیانی صاحب نے بجائے اس کے کہ اپنی کم فہمی پر روتے اور کسی عالم سے پوچھتے اُن اُٹا حدیث بخاری پر حملہ کیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک کمال مجددِ اگانہ اور مخصوص پرگستاخی کی۔ اور ایسے گستاخانہ تعبیرات سے لوگوں کو دھوکا دینا چاہا۔ تاکہ بنسبت احادیث کے اضطراب کی وجہ سے اُن میں بے اعتباری پیدا کی جاوے۔ جس کا نتیجہ یہ ہو کہ جو کچھ میں اور میرے جاہل مولوی ہانکے جاتیں اُسی کو لوگ واجب التسلیم سمجھیں۔ حضرت اسرارہی جہاں تو جاہل نہیں۔ اللہ تعالیٰ خود اپنے قرآن اور اپنے حبیبِ پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کا محافظ ہے۔

شفا۔ قاضی عیاض میں ہے کہ بغیر عائشہ صدیقہ اور معاویہ رضی اللہ عنہما کے سب کا مذہب معراجِ جسمی اور بحالتِ قیظہ ہونے کا ہے۔ اور دونوں کا قول اُن صحابہ صحابہ کے اقوال کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ حضرت عائشہ واقعہ اسراء کے وقت پیدا بھی نہیں ہوئی تھیں۔ یا س ضبط و تیز کو نہیں پہنچی تھیں علی اختلاف القولین۔ بلکہ حضرت عائشہ سے ما فقد جسد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والی حدیث کا مروی ہونا بصریح قاضی عیاض و علامہ زرقانی باطل اور غیر ثابت ہے۔ پھر ان کی روایت کو مع عدم المشافہة والنبوت کیونکہ تریح دی جاوے ان مشاہیر اور صحابہ صحابہ کے اقوال پر جنہوں نے بالمشافہة ثبوت سے اس معنی کا استفادہ کیا کہ معراج شریف جسمی اور بحالتِ قیظہ ہے اور بر تقدیر صحت اس حدیث کے علامہ تفسیر زانی نے اس طرح پر تاویل کی ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جسم مبارک رُوح سے منقود نہ ہوا بلکہ دونوں ساتھ تھے اور یہی معنی مطابق ہے حضرت عائشہ کی دوسری حدیث کے جس کو ازالہ الخنا صفر ۵۰ میں شاہ ولی اللہ مرحوم نے بتدریج حاکم ذکر فرمایا ہے۔ اخرج الحاكم عن عائشة قالت لما أُسرى بالنسبی صلی اللہ علیہ وسلم الى المسجد الأقصى اصبح يحدث الناس بذلك فارتد ناس ممن كانوا آمنوا به وصد قوة و مسعوا بذلك الى ابى بكر فقالوا هل لك في صاحبك يزعم انه أسرى به الى بيت المقدس وجاء قبل ان يصبح قال او قال كذلك قالوا نعم قال لئن قال ذلك لقد صدق قالوا الصدق قالوا الصدق انه ذهب الليلة الى بيت المقدس وجاء قبل ان يصبح قال نعم اني لا صدقہ بما هو ابعد من ذلك اصدقه بخبر السماء في غداوة اوروحة فلذلك سمى ابو بكر الصديق فرمایا حضرت عائشہ نے جب کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مسجد اقصیٰ تک کی سیر کرائی گئی۔ تو آپ نے صبح ہوتے ہی لوگوں سے اسراء شب کے واقعات بیان فرمائے پس بعض ایمان والے بھی اس کے سننے ہی مرتد ہو گئے اور صدیق اکبر کی طرف دوڑتے ہوئے گئے اور پوچھا کیا تجھے معلوم ہے کہ تیرا صاحب (محمد) زعم کرتا ہے کہ وہ آج کی رات بیت المقدس کو گیا اور صبح ہونے سے پہلے واپس بھی آ گیا۔ ابو بکر نے پوچھا کیا میرے صاحب نے کہا ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ ہاں کہا ہے۔ ابو بکر نے کہا اگر میرے صاحب نے ایسا کہا ہے تو ضرور سچ کہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ پھر تو اُس کی تصدیق کرتا ہے؟ ابو بکر نے جواب دیا کہ ہاں میں اس کی تصدیق کرتا ہوں۔ اور یہ کیا بلکہ اس سے بعید تر کی بھی تصدیق کرتا ہوں جو آسمانوں کے متعلق ظنونِ غس کے قبل یا زوال کے بعد کی خبر سے بولاسی وجہ سے ان کا نام صدیق ہوا۔

جنہاج العلوی میں ملا علی قاری حدیث معاویہ کے متعلق لکھتے ہیں کہ وہ اسراء نبوی کے وقت ابھی ایمان بھی نہ لائے تھے۔ اور یہی آخری قولِ حقیقی ہے کہ حضرت عائشہ اُس وقت کم سن تھیں۔ فیض

آپ کو بحالت خواب انور غیبیہ دکھائی دیتے تھے۔ بعد ازاں مطابق خواب ظہور میں آتے تھے۔

تعد و معراج پر قادیانی کے تین اعتراضات

پہلا اعتراض

انہی احادیث سے ثابت ہے کہ انبیاء کے لیے خاص خاص مقامات آسمانوں میں مقرر ہیں جن سے وہ آگے نہیں بڑھ سکتے چنانچہ گریہ اور بکاؤٹوٹی علیہ السلام کا بروقت جانے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتویں آسمان سے آگے اسی پر وال ہے۔ کیونکہ اگر حضرت ٹوٹی کے اختیار میں تھا کہ کبھی پانچویں آسمان پر آجاتے اور کبھی چھٹے پر اور کبھی ساتویں پر تو یہ گریہ و بکا کیسا تھا۔ جیسے پانچویں یا چھٹے سے ساتویں پر چلے گئے ایسا ہی آگے بھی جا سکتے تھے۔

الجواب

حضرت ٹوٹی کا بکھانا درودنا اس لیے نہ تھا کہ ان کو ساتویں سے آگے رفع نہ ہوا ہے بلکہ ان کا رونا بہ سبب فقدان کمال و عموم دعوت کے تھا جس کو حضرت ٹوٹی نے اپنے میں نہ پایا۔ اور ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک میں یہ کمال دیکھا۔ چنت انچامام بخاری باب المعراج حدیث بابک بن مصعبہ میں لکھتے ہیں۔ فلما تجادوت بئحی قیل لہ ما یبکیک قال ابکی لان غلاما بعث بعدی یدخل الجنة من امتہ اکثر من یدخلها من امتی (بخاری) جب آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھے تو حضرت ٹوٹی رونے لگے۔ رونے کی علت جب ان سے دریافت کی گئی تو کہا۔ میرا رونا اس لیے ہے کہ یہ نوجوان جو میرے بعد مبعوث ہوا اس کی امت میری امت سے زیادہ جنت میں داخل ہوگی۔ گویا اپنی امت پر رحمت کی ٹہکی کی وجہ سے یہ رونا تھا، نہ یہ کہ وہ آگے نہیں بڑھ سکتے۔

حالا کہ مشکوٰۃ باب من حضرة الموت میں بروایت برابرین عازب مذکور ہے کہ کل نفوس کاملہ آسمان مغنم تک رفع ہونے کے بعد اپنے اپنے ابدان میں برابری لٹائے جاتے ہیں۔ فیشیعہ من کل سماء مقربوہا الی السماء التي تلیہا حتی ینتہی الی السماء السابعة فیقول اللہ عزوجل اکتبوا کتاب عبدی فی حلین واعیدوا فی الارض الی

علامہ زرقانی کی شرح مواہب پر نظر ڈالنے سے بخوبی محقق ہو جاتا ہے کہ شب معراج میں جن انبیاء نے جہاں جہاں دکھائی دی ان کے مقامات مساویہ کی کوئی تخصیص نہیں بلکہ انہما رتفاضل اور ان وجوہ اختصاص کے لیے تھا جن کو علامہ زرقانی نے شرح مواہب میں مفصل لکھا ہے۔ اور جہاں آسمانوں میں دکھائی دینا تعین تھا کہ لیے کیسے ہو سکتا ہے۔ جب کہ احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ ارواح کاملہ کے عروج و مقامات مذکورہ تک ہی محدود نہیں۔ اور اسی پر وال ہے حدیث ذیل جس کو احمد اور مسلم اور نسائی نے ذکر کیا ہے۔ ان التبی صلی اللہ علیہ وسلم قال مررت علی مومنی لبلۃ اسری بی عند الکثیر الاحمر و هو قاضی صلی فی قبرہ۔ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ شب اسری میں میری گذر اس مٹرخ ٹیلے کے پاس سے ہوئی جہاں حضرت ٹوٹی علیہ السلام اپنی قبر میں کھڑے ہو کر نماز پڑھ رہے تھے۔ اور پھر اسی وقت بیت المقدس میں آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سب انبیاء کے امام ہوئے۔ اور پھر ان کو علیحدہ علیحدہ آسمانوں میں دیکھا حکمتہ یعلمہا الحکیم العلیہ۔ اور علامہ زرقانی لکھتے ہیں کہ ان حضرات کا جہاں آسمانوں

الگ اور مخالف ہے چنانچہ سرسید کا شیخ محمد بن عبد اللہ بن عربی اپنی الہامی کتاب میں معراج جسمی آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ثبت اور قائل ہیں اور مرزا جی منکر۔ ایسا ہی حضرت شیخ مسیح ابن مریم کے رفع مجیدہ العنصری و حیات الیٰی ما بعد النزول کے قائل ہیں اور مرزا جی مخالف۔ ایسا ہی کشف والہام نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام اخبار متواترہ اور مشہورہ کے رُو سے عیسیٰ ابن مریم بعینہ لا بشیئہ کے نزول کا مثبت ہے۔ اور مرزا جی کا پچھلا الہام بُروزی نزول کا پتہ دیتا ہے۔ **ایہا الناظرین آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کشف پاک اور مرزا جی کے خط ناپاک میں تطبیق کی کوئی صورت نہیں بن پڑتی بغیر اس کے کہ یا تو آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی صادق کو الہیاذ باللہ کذب کہا جاوے یا کُل احادیث کو بُروزی نزول پر عمل کیا جاوے۔ یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے خط التبصیر ٹھہرا کر بعد ازاں بقار علی النظر مدت العز تک مانی جاوے۔ جن کے وجوہ بطلان اسی کتاب میں مفصل لکھے گئے ہیں۔**

ایہا الناظرین کیا یہ متصور ہو سکتا ہے کہ رسول پاک جو اہل درجہ کے امت مرحومہ کے بانہ میں حرقیں اور رحیم اور ہر ایک مُملک سے اعلام فرمانے والے ہیں۔ دانستہ امت مرحومہ کو بجائے اس کے کہ لغزش سے بچائیں اُلٹا دھوکے میں ڈال گئے ہوں۔ یا ایک امر مہلک عظیم الشان سے بے خبر چلے گئے ہوں یا بوقتِ ریضوں علم امت مرحومہ کو نزول بُروزی کا پتہ نہ دیا ہو۔ مع آنکہ پہلے زمانہ میں نزول ایلیا کے مشتبہ ہونے کی وجہ سے ہتیرے لوگ کافر ہوئے۔ جس سے صاف پایا جاتا ہے کہ اگر نزول مسیح بُروزی طور پر ہوتا تو بظہر آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شانِ حَرِیصٌ عَلَیْکُمْ بِالْمُؤْمِنِیْنَ دَعُوْا دَحِیْلُوْا ○ (توبہ۔ ۱۲۸) اور وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِیْنَ ○ (انبیاء۔ آیت ۱۰۴) ہرگز وار انہیں کر سکتا تھا کہ اس اشتباہ کے زہریلے اثر سے امت مرحومہ کو نہ بچائیں اور ایک حدیث بھی بُروزی نزول کو ذکر نہ فرماویں اور اہل اسلام کے نزدیک مسلم الثبوت ہے کہ شارع علیہ السلام نے کُل امور مُملک پر تصریح فرمادی ہے۔ قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی وَمَا كَانَ اللّٰهُ لِيُضِلَّ قَوْمًا بَعْدَ اِذْ هَدٰهُمْ حَتّٰی يُبَيِّنَ لَهُمْ مَا يَتَّقُوْنَ (توبہ آیت ۱) وقال اللّٰهُ تَعَالٰی اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِیْنَكُمْ وَاَتَمَمْتُ عَلَیْكُمْ بَعْمَتِیْ وَرَضِیْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِیْنًا (مائدا۔ آیت ۳) آپ کی پیشین گوئیاں بھی، بالخصوص وہ جن کے بیان میں نہایت اہتمام و بیان تفصیلی و تاکیدات سے کام لیا گیا ہے دین میں داخل ہیں دین کو صرف عملیات میں محدود سمجھنا جہالت ہے دین کی علمی جڑیں اس کی علمی جڑ پرست اور اصالت کا احقاق کرتی ہے وقال تَعَالٰی لَئِذَا كُنَ لِلنَّاسِ عَلی اللّٰهِ مِجْتَهٰةً بَعْدَ الرُّسُلِ (ساء۔ آیت ۱۲۵) وقال تَعَالٰی وَمَاعَلَى الرَّسُوْلِ اِلَّا الْبَلٰغُ الْمُبِیْنُ ○ (نور۔ ۵۳) وقال تَعَالٰی اِنَّ هٰذَا الْقُرْآنَ یَهْدِیْ لِیَقِیْنِیْ اَقْوَمُ (بنی اسرائیل۔ آیت ۹) قرآن کریم کا ہادی ہونا انہی مومنوں کی نسبت ہے جنہوں نے بحسب بیلین و تفصیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس کے ساتھ ایمان لایا ہو۔ ورنہ کُل فرق ضالہ قرآن ہی سے متمسک ہیں سعدی علیہ الرحمۃ

گم آن شد کہ ونبال اعلیٰ نہ رفت

وَقَالَ تَعَالٰی وَاِنَّهُمْ فَعَلُوْا مَا یُوْعَظُوْنَ بِهٖ لَکَانَ خَیْرًا لَّهٗمْ وَاَسَدًا تَشِیْمٰنًا ○ وَاِذَا اٰتٰتِنٰهُمْ مِنْ لَدُنَّا اَجْرًا عَظِیْمًا ○ وَلَهٰذَا یُنْفِصِرُوْنَ اَطَاعًا مُّسْتَقِیْمًا ○ (ساء۔ ۶۶-۶۸) اس آیت کی رُو سے بھی امت مرحومہ کو صراطِ مستقیم کی ہدایت ضروری ہے۔ جس کا مقتضی یہ ہوا کہ نزول بُروزی کی لغتِ ریر پر بیان بُروز واجب تھا پیشین گوئیوں میں سے ایسی پیشین گوئی کہ جس میں امت مرحومہ کو بچانے کا اہتمام کیا گیا ہو، اور جس کے بیان میں آپ نے دھوکہ کی وجہ سے خلاف واقعہ بیان فرمایا ہو، کوئی نہیں کہ قادیانی بُروز کے لیے نظیر بن سکے۔ اور یاد رہے کہ بحسب قولہ تَعَالٰی اِنَّ هُوَ الْاَدْنٰی یُؤْتِی ○ (بصحر۔ ۳) کے قادیانی صاحب ناکامیاب رہیں گے۔

وَقَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی۔ قَدْ جَاءَکُمْ مِنَ اللّٰهِ نُورٌ وَّ کِتٰبٌ مُّبِیْنٌ ○ یَهْدِیْ بِهٖ اللّٰهُ مِنَ التَّبَعِ رِضْوَانًا سُبُلَ السَّلٰوِ

لر يسقط الصلوات الخمس عن احد من العقلاء (۸) وانه لو يقا لته احد من المؤمنين لا اهل الصفة ولا غيرهم
 (۹) وانه لو يكن يؤذن بمكة (۱۰) ولا كان بمكة اهل الصفة ولا كان بالمدينة اهل الصفة قبل ان يهاجر
 الى المدينة (۱۱) وانه لو يجمع اصحابه قط على سماع كفت اودف (۱۲) وانه لو يقصر شعر كل من اسلم او تاب
 من ذنب (۱۳) وانه لو يكن يقتل كل من سرق او قذف او شرب (۱۴) وانه لو يكن يصلي الخمس اذا كان صحيحاً
 الا بالمسلمين لو يكن يصلي الفرض وحده ولا في الغيب (۱۵) وانه لو يحج في الهواء قط وغيرها من النظائر مما
 يعلم العلماء باحواله علماً ضرورياً لانه لو يكن. شيخ الاسلام الحارثي مختصراً۔

اسی طرح خواص و عوام کے معلومات اضطراریہ سے ہے کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث نزول میں نزول بروزی
 زادہ نہیں کیا اور نہ کہیں سنت میں اس کا ذکر نغیا یا اثباتاً واقع ہوا ہے۔ جس کا ثمرہ یہ نکلا کہ احادیث نزول میں قول بالبروز بوجہ
 حادمت علم اضطراری قطار سنت کے باطل مردود ہے یعنی کل علماء اسلام صحابہ سے لے کر آج تک اس قول کو بشہادت علم
 اجماعی باطل ٹھہرائیں گے۔ اور امر وہی قادیانی صاحبان کی طرح جو شخص کتاب و سنت سے برخلاف علم اجماعی و اضطراری ان کے
 فسفیات و وہمیات و خرقیات الایماج کو ثابت کرے۔ وہ بے شک یحرفون الکفر عن مواضعہ (نساء۔ ۴۶) اور ایسا ہی
 لا یعلمون الکتب الا ما انی بقرة۔ آیت ۷۸ میں داخل ہے۔ کما قال شیخ الاسلام وهو متناول لمن حمل الكتاب
 والسنۃ علی ما اصله من البدع الباطلة الی ان قال و متناول لمن کتب کتابا یبیدہ مخالف لکتاب اللہ لینال بہ دیناً
 وقال انه من عند اللہ مثل ان يقول هذا هو الشرع والدين وهذا معنى الكتاب والسنة وهذا قول السلف والائمة
 وهذا اصول الدين الذي يجب اعتقاده على الاعيان او الكفاية انتهي موضع الحاجة۔

یعنی تحریف کی مختلف صورتیں ہیں لفظ تبدیل کرنا، فطرت تشریح کو تفسیر ظاہر کرنا، بدعت اور خلاف شرع باتوں کا سوال کتاب و سنت سے پیش کرنا وغیرہ

قادیانی کی تفسیر سورۃ فاتحہ

سوال

قادیانی صاحب کا سورۃ فاتحہ کی عربی تفسیر بلیغ و فصیح و بیخ لکھنا باوجود اُمتی ہونے کے اور حریفِ مقابل کا اس پر فلور نہ ہونا بڑی زبردست دلیل ہے اس کے صدق پر۔

81

جواب

اُمتی ہونے کا پتہ تو مرزا جی اور اُن کے ہم درسوں سے بخوبی معلوم ہوتا ہے جیسا کہ ضمیمہ میں مذکور ہے۔ **یہ صرف تفسیر بلیغ و فصیح و بیخ کے متعلق چند غلطیوں کا اظہار و اصلاح چاہتا ہوں۔** قادیانی صاحب کی تفسیر عربی بھی ایک بُرا ہان ہے۔ منجملہ ان براہین کے جو آپ کو مسیح موعود و نبی در رسول نہیں بننے دیتے۔ کیونکہ اس تفسیر میں کہیں تو سرفرد و چوری سے کام لیا گیا ہے کہیں لفظی غلطی اور کہیں تحریف معنی جن پر اُدنے سے اُدنے طالبِ علم بھی ہنسی کر رہے ہیں۔ ایسی تفسیر کو اعجاز نام رکھنا اپنے منہ میں مٹھو بنانا ہے۔ البتہ بدیں خیال اس کو معجزہ کہہ سکتے ہیں کہ حریفِ مقابل ہرگز ایسی غلطیات و تحریفات کو نہیں لکھ سکتا۔ نیز دوسرے ظہار کو کیا ضرورت تھی کہ اپنے اشغال کو چھوڑ کر ایک فضول مقابلہ میں مصروف ہوتے۔ کیا ان کو نبی در رسول بنا منظور تھا۔ یا اپنی کلام کو قرآن کریم کے مساوی الاعجاز خیال کرنے کی وجہ سے خارج از اسلام ہونا تھا۔ ہرگز نہیں۔ **وہ تو بفضل اللہ و حولہ خاتون النبیین اور الائہ کانبوۃ بعدی کو مانتے ہیں اور قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلٰی اَنْ يَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ وَبِیْ سُلْطٰنٍ** آیت ۸۸ کے مطابق اعجازِ انبیاء کو قرآن کریم کا خلاصہ لازمہ سمجھتے ہیں۔

اب اعجازِ مسیح کے دعوہ اعجاز کو خیال فرمائیے۔
قولہ۔ قادیانی صاحب اعجازِ مسیح کے پہلے صفحہ پر جو ہندسہ سے خالی ہے لکھتے ہیں "فی سبعین یوما من شہر الصیام"
اقول۔ رمضان شریف شہرِ شہر کا نہیں ہوتا۔ اور بر تقدیر تاویل ایہام معنی غیر مراد سے خالی نہ ہو گا جو منقہ ہے فصاحت

لہٰذا یہ مثل اس کے ہے کہ ایک اندھا کسی گاؤں کے مندر میں رہا کرتا تھا اور گاؤں کے لوگ اس سے تاریخ دریافت کیا کرتے تھے۔ اس کا بیخ علم یہ تھا کہ یکم تاریخ ہر ماہ کو ایک منگنی کسی خاص برتن میں ڈال دیتا تھا۔ اور ہر منگنی کو ایک منگنی اس میں بڑھاتا جاتا تھا۔ جب کوئی تاریخ دریافت کرنے آتا تو منگنیوں کو گن کر تاریخ بتلا دیتا۔ ایک دفعہ ایسا اتفاق ہوا کہ بکری نے اس برتن میں اتنی منگنیاں کیں کہ وہ برتن بھر گیا۔ جب کوئی سائل تاریخ دریافت کرنے آیا تو وہ گھبرا گیا۔ اور چالیس منگنیوں کو گن کر فرمایا کہ آج چالیسویں تاریخ ہے۔ سائل نے عرض کیا۔ (باقی بر صفحہ آئندہ)

ناظرین کو اب قادیانی دعوے کے دوسرے مقدمہ ذیل (موتے مرنے کے بعد دوبارہ دنیا میں نہیں آتے) کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ سو معلوم ہوا کہ اموات کا پھر دوبارہ زندہ ہونا اقوال ذیل سے ثابت ہے۔ قال اللہ تعالیٰ - اَوَكَلَدْنِي مَرَعًا لِّمَنْ قَرَّبْتُهُ وَهِيَ سَخَاوِيَةٌ عَلٰی عُرْوَتِهَا قَالَ اَنَّىٰ يُسْعٰى هٰذَا اللّٰهُ بَعْدَ مَوْتِهَا جَ فَاَمَاتَهُ اللّٰهُ مِائَةَ عَامٍ ثُمَّ بَعَثَهُ ؕ قَالَ كَلِمَاتٍ ؕ قَالَ لَيْسَتْ يَوْمًا اَوْ بَعْضُ يَوْمٍ ؕ قَالَ بَل لَّيْسَتْ مِائَةَ عَامٍ فَانظُرْ اِلٰى طَعَامِكَ وَشَرَابِكَ لِمَ لَيْسَتْ يَوْمًا (بقرہ - آیت ۲۵۹) حال اس کا یہ ہے کہ عزیر نبی اللہ نے بطریق استبعاد و تعجب کے کہا جب وہ ایک شہر پر سے گزرے جس کی چھتوں پر اُس کی دیواریں گری پڑی تھیں کہ ایسے مرے ہوئے اور ویران شدہ شہر کو اللہ تعالیٰ کہاں سے زندہ کرے گا۔ پس حضرت عزیر کو تنویر کا تک مردہ رکھ کر زندہ اٹھایا۔ اور فرمایا کہ تو گنتی دیر یہاں رہا۔ کہا اُس نے کہ ایک دن یا کچھ کم۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا نہیں بلکہ تو سو برس رہا۔ اپنا کھانا اور پینا دیکھ کہ وہ سڑا تو نہیں۔ اور اپنے گدھے کو دیکھ کہ کس طرح اُس کی ہڈیاں بوسیدہ ہو گئیں۔ اور تجھے لوگوں میں ہم اپنی ایک نشانی بندتے ہیں۔ اور دیکھ ہڈیاں ہم کس طرح پہلے ان کی اُبھارتے ہیں اور پھر ان پر گوشت پہناتے ہیں جب یہ حال حضرت عزیر نے دیکھا تو کہا میں نے جان لیا کہ بے شک اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔

قادیانی صاحب اس آیت کی تاویل یا تحریف اس طرح پر ازالہ میں لکھتے ہیں - خدائے تعالیٰ کے کرشمہ قدرت نے ایک لمحہ کے لیے عزیر کو زندہ کر کے دکھلایا مگر وہ دنیا میں آتا صرف عارضی تھا اور دراصل عزیر بہشت میں ہی موجود تھا۔ ازالہ صفر ۳۷۵۔ انتہی۔

جواب۔ یہ بالکل تحریف ہے آیت مذکورہ کی کیونکہ سورۃ بقرہ کی آیت مذکورہ کے سیاق و سباق پر نظر ڈالنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ عزیر کی موت و حیات سے کلام ربانی کا مطلب حقیقی موت و حیات ہے نہ مجازی۔ دیکھو حضرت ابراہیم کے قول ذیل کو رَبِّیَّ الَّذِیْ یُحِیِّ وَیُمِیْتُ (بقرہ - ۲۵۸) اور ایسا ہی اَرِنِیْ کَیْفَ تَحْیِی الْمَوْتِی (بقرہ - آیت ۲۶۰) ایسا ہی حضرت عزیر کے قول تعجب آج وہ اَنَّىٰ یُسْعٰى هٰذَا واللّٰهُ بَعْدَ مَوْتِهَا (بقرہ - آیت ۲۵۹) کو، جن سے تاویل مذکور بالکل تحریف سمجھی جاتی ہے۔ اور نیز وہ مکالمہ جو کہ مابین حق سبحانہ تعالیٰ و عزیر علیہ السلام کے واقع ہوا اس کا تمام ہونا ایک لمحہ اور ایک چشم زدن میں مستبعد خیال کیا جاتا ہے۔ قال البیضاوی وهو لما احیاه اللہ بعد مائۃ عامہ اصل علیہم التورۃ حفظًا فتعجبوا من ذلک الخ اور نیز تاویل مذکور موجب تسلیم مابین آیتہ اَوَكَلَدْنِي مَرَعًا لِّمَنْ قَرَّبْتُهُ (بقرہ - ۲۵۹) اور آیتہ وَحَسْرًا مَّرَضًا لِّقَرْیَةٍ اَهْلَكْنَاهَا اَنهٗمْ لَا یَرْجِعُوْنَ (انبیاء - آیت ۹۵) کے نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ لمحہ بھر ہی دنیا میں آنا مرنے کے بعد اس کے منافی ہے۔ اور اسی طرح آیت شَرُّ بَعَثْنَا لَكُمْ مِنْ بَعْدِ مَوْتِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ (بقرہ - ۵۱) قوم موسیٰ کے جلانے سے بعد موت صریح طور پر خبر دے رہی ہے اور اسی طرح آیت اَلَّذِیْنَ سَخَّرْنَا مِنْ دِیَارِهِمْ وَهُمْ اُنُوفٌ حَذَرَ الْمَوْتِ فَقَالَ لَهُمُ اللّٰهُ مَوْتُوا شَرًّا حَیْاهُمْ (بقرہ - آیت ۲۲۳) نہایت صریح الفاظ سے بتلا رہی ہے کہ اُسے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیا تجھے معلوم نہیں وہ ہزاروں لوگ جو اپنے گھروں سے موت کے ڈر کے مارے نکلے اور کہا اللہ تعالیٰ نے اُن کو مر جاؤ۔ پھر ان کو اللہ تعالیٰ نے زندہ کیا۔

جلالین میں ہے کہ یہ لوگ زندہ ہونے کے بعد مدت دراز تک زندہ رہے۔ لیکن ان پر موت کا اثر باقی رہا۔ جو کہ اُوہ پہننا کرتے تھے کفن کی طرح ہو جاتا تھا۔ اور یہ حالت اُن کے تمام قبائل میں باقی رہی۔ اور ایسا ہی اُن پوسیس سہرادان قریش کو جو بدر

اقول۔ لہذا کی جڑ پر فائدہ چاہیے۔

قال۔ صفحہ ۱۹۔ ویستقرؤن فی کل وقت مواضع الجہاد

اقول۔ کیا شخص ایسی جھوٹی نمازی سے سرکار کو مسلمانوں پر بدظن کرنا چاہے وہ خدا پاک کا بندہ ہو سکتا ہے۔

قال۔ صفحہ ۲۰۔ وجعل قلمی وکلمی منبع للمعارف

اقول۔ منابع المعارف یا منبعی المعارف چاہیے۔

قال۔ صفحہ ۲۱۔ تنکرون باعجازی

اقول۔ تنکرون اعجازی چاہیے۔

قال۔ صفحہ ۲۲۔ فلما دعوتہ بهذه الدعوة بعد ما ادعی انه یعلم القرآن وانہ من اهل المعرفة الی

من ان یکتب تفسیراً بحذاء تفسیری۔

اقول۔ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِیْنَ (ال عمران۔ آیت ۶۱) مقابلہ تحریری کو مسلم کر کے تقریری بحث کو بڑھانا، اس کو

زیادت فی الشرائط کہا جاتا ہے نہ کہ انکار۔

قال۔ صفحہ ۲۲۔ وکان ضیاء ولوکان کالہمدانی اوالحریری فماکان فی وسعہ ان یکتب کمثل تحریری۔

اقول۔ ایسا ذہن آپ کے بغیر کون ہو سکتا ہے جو غیبا المعصوب علیہم ولا الضالین (فاتحہ۔ ۴) سے یہ سمجھ لے

کہ اس سے معلوم ہوا کہ وہ مجال شخص، جیسا کہ جہاں کامز موم ہے، کوئی چیز نہیں۔ اگر علم الہی میں اس کا وجود ہوتا تو یوں فرمایا کہ

غیر المعصوب علیہم ولا الضالین۔ دیکھو صفحہ ۱۸۹ اسی اعجاز موعوم کا۔ پھر اسی اعجاز المسیح کے صفحہ ۱۳۳ پر آپ لکھتے ہیں کہ

مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ مِیْنِ یَوْمِ الدِّیْنِ جو ہے اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود یعنی قادیانی کے زمانہ کا نام رکھا ہے۔ وسمی زمان المسیح

الموعود یوم الدین لانہ زمان یحییٰ فیہ الدین۔ یہاں میں پھر کہوں گا۔ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِیْنَ (ال عمران۔ آیت ۶۱)

اللہ تعالیٰ ان خود قرآن کریم میں یَوْمِ الدِّیْنِ کی تفسیر اس طرح فرماتا ہے۔ وَإِنَّ الْعَجَّازَ لَبَقِیْ حٰجِیْمٍ یَّضَلُّونَهَا یَوْمَ الدِّیْنِ

(نفل۔ آیت ۳) یعنی گنہگار دوزخ میں قیامت کے دن داخل ہوں گے اگر یَوْمِ الدِّیْنِ قادیانی کا زمانہ ہے۔ تو کیا اسی وقت دوزخ

میں حساب کتاب کے بعد داخل ہونا شروع ہو گیا ہے۔

قال پھر فرماتے ہیں وَمَا آذٰرُکَ مَا یَوْمِ الدِّیْنِ ثُمَّ مَا آذٰرُکَ مَا یَوْمِ الدِّیْنِ یَوْمَ لَا تَمَلِکُ لِنَفْسٍ لِنَفْسٍ

شَیْئًا ۝ وَالْاٰمُرُ یَوْمَئِذٍ لِلّٰهِ (انفطار۔ ۱۴-۱۹) غور کرو۔ یَوْمِ الدِّیْنِ اور یَوْمَ لَا تَمَلِکُ لِنَفْسٍ لِنَفْسٍ شَیْئًا۔ دونوں کا

مفاد ایک ہی ہے۔ اور پھر صفحہ ۱۳۵ پر لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں وَلَهُ الْحَمْدُ فِی الْاٰوَّلِیِّ وَالْاٰخِرِیِّ (قصص۔ آیت ۴۰)

دو احمدوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اولیٰ سے احمد پہلا یعنی آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آخری سے احمد پچھلا یعنی غلام احمد قادیانی

اس کے بعد لکھتے ہیں۔ "وقد استنطبت هذه النکته من قولہ الحمد لله رب العالمین۔"

اقول۔ جب آپ ایسے استنباط کر سکتے ہیں جن سے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی بے خبر تھے تو پھر بھلا مہر علی بے چارہ

بالمقابل آپ کے کس طرح ایسے فرالے استنباط کر سکتا ہے۔

قال۔ ومع ذلك کان یخاف الناس۔

اقول۔ خائف وہی ہوتے ہیں جن کو میدان میں سامنا آنا سوت نظر آتا ہے۔ مع انکہ تحریک مقابلہ بھی پہلے خود ہی کی ہو۔

و بلاغت کو۔

قولہ۔ پراسی صغیر پر لکھا ہے۔ "وكان من الهجرة سنة ۳۱۸ لله ومن شهر النصارى ۲۰۔ فروری ۱۹۰۱ء"

اقول۔ بے ربط جارت اور خلاف محاورہ عرب کے ہے

قولہ۔ پھر لکھتے ہیں۔ "مقام الطبع قادیان ضلع گورداسپور۔"

اقول۔ (ضلع گورداسپور) بھی خلاف محاورہ عربی ہے۔ "نہ صرف اسی وجہ سے کہ بجائے گورداسپور کے خورد اس فور"

چاہیے تھا۔ بلکہ من جہت التریب والاعراب بھی۔

قولہ۔ پھر کہتے ہیں۔ "باہتمام الحکیم فضل دین۔"

اقول۔ بعد التعریب فضل الدین چاہیے جیسا البھیروی۔

قال۔ صفا۔ کدست غاب صدرۃ۔ او کلیل اقل بدرۃ۔

اقول۔ یہ عبارت حریری کے صفحہ ۱۲۲ سے ماخوذ ہے۔

قال۔ صفا۔ وَخَلَّتْ راحتهما من بخل المزنۃ۔

اقول۔ ظاہر ہے کہ من صلہ خلت کا خلاف مقصود ہونے کی وجہ سے نہیں ہو سکتا اور تعلیلیہ موبم ہے معنی غیر مراد

کی طرف، اس لیے یہاں لام کا محل تھا۔

قال۔ کاحیاء الوابل للسنۃ الجماد

اقول۔ مقامات حریری کے صفحہ ۱۲۲ سے ماخوذ ہے بتغیر ما

قال۔ وعاد جرها مسبرها

اقول۔ یش مشہور ہے۔

قال۔ صفحہ ۳۳ من کلّ نوع البجناح

اقول۔ کہ کل معرف پر احاطہ اجزا۔ کا افادہ دیتا ہے جو یہاں مقصود نہیں۔ اس لیے نوع للبجناح چاہیے تھا۔

قال۔ صفحہ ۳۳ کل امر هو علی التقویٰ

اقول۔ یہاں بھی کل مجبوسی خلاف مراد ہے اس لیے کل امیلمو چاہیے تھا۔

قال۔ صفحہ ۴ فلا ایمان له او یضیع ایمانہ

اقول۔ لفظ ایمان کا تکرار دو دفعہ مشکوہ ہے۔

قال۔ صفحہ ۷ وَأَفْرَقَ بَيْنَ رَوْضِ الْقَدَمِ وَخَضْرَاءِ الدَّمَنِ

اقول۔ یہ عبارت مقامات حریری کی ہے۔

قال۔ صفحہ ۷ کل ربیع الذی یمطرن فی ابانہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ)۔ کہ مینہ تو قیس دن کا ہوتا ہے۔ آج چالیسویں تاریخ کہاں سے ہو گئی۔ اندھے نے جواب دیا کہ میں نے تو چالیس
ڈر کر کہا ہے۔ اگر ساری بیگنیاں گنتا تو شاید ستر سے زائد ہوتیں۔ شاید آپ بھی اُن کے شاگرد نہ ہوں۔

قال صفحہ ۲۷۔ وَمَا زَمَيْتَ إِذْ زَمَيْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ۔

اقول۔ قرآنی آیت ہے۔

قال صفحہ ۲۷۔ وَجِبَّةٌ بِالْغَةِ تَلْدُغُ الْبَاطِلَ كَالنُّضْنِاضِ۔

اقول۔ حریری کے صفحہ ۲۹ سے مسروق ہے بتقریباً۔

قال صفحہ ۲۷۔ وَمَا نَا الْإِخَادِي الْوَفَاضِ۔

اقول۔ حریری صفحہ ۸ کا سرقہ ہے بازو یا پوتہ۔

قال صفحہ ۲۸۔ وَمَنْ نَوَادِرَ مَا عَطَىٰ لِي مِنَ الْكِرَامَاتِ۔

اقول۔ مَا عَطَىٰ لِي كِي جگہ مَا أُعْطِيتُ چاہیے۔

قال صفحہ ۲۹۔ فَوَاللَّهِ إِنِّي أَرْجُو مِنْ حَضْرَةِ الْعَبْرِيَاءِ أَنْ يَكُونَ لِي غَلْبَةٌ وَفَتْحٌ مَبِينٌ عَلَى الْأَعْدَاءِ

إِنَّكَ بَثَّتْ الْكُتُبَ۔

اقول۔ ارجو اور یوں مضارع نہیں چاہیے۔ کیونکہ تو کے مابعد ماضی کا عمل ہوتا ہے اَلْاَنْتَیْہِ نِیْزَ لِذَٰلِكَ

بثت بھی ارجو کے ساتھ مناسب نہیں ہے۔ کیونکہ رجا اب ہے یا آئندہ ہوگی تو کتابوں کا پھیلانا جو ماضی میں ہوا اس اُمید پر کیوں کر معلول ہو سکتا ہے۔

قال صفحہ ۳۲۔ وَلَا تَرْهَقْ بِالْتَّبَعَةِ وَالْمَعْتَبَةِ۔

اقول۔ حریری کے صفحہ ۲ کا سرقہ ہے۔

قال صفحہ ۳۲۔ عَنْ مَعْرَةَ الْكَلْبَنِ۔

اقول۔ حریری کے پہلے صفحہ کا سرقہ ہے۔

قال۔ وَتَوْفِيقًا قَائِدًا إِلَى الرَّشْدِ وَالسَّدَادِ۔

اقول۔ حریری سے لیا ہے۔

قال صفحہ ۳۶۔ إِنْ أَرَىٰ ظَالِعَهُ كَالضَّلِيعِ

اقول۔ مسروق من الحریری ص ۶ بتقریباً۔

قال صفحہ ۳۷۔ يُقَالُ عَثَارَةٌ۔

اقول۔ حریری کے صفحہ ۵ سے مسروق ہے بتقریباً۔

قال صفحہ ۳۹۔ اِقْتَعَدَ مَنَاغِبَ الْفَصَاحَةِ وَامْتَطَىٰ مَطَايَا الْمَلَاةِ۔

اقول۔ حریری کا سرقہ ہے۔

قال صفحہ ۴۱۔ فَقَدْ انْعَدَ مِنْ عِلْمِهِ كَثَلُجٌ يَنْعَدُ مِنَ الذُّوْبَانِ۔

اقول۔ انْعَدَ مِنْ كَا لفظ غیر مستعمل ہے بجائے اس کے عَدَمٌ چاہیے دیکھو قانوس۔

قال صفحہ ۴۱۔ لَا بَدَانَ أَنْ يَكُونَ لَهُ هَذَا الْعِلْمُ۔

اقول۔ ضمیر کا موقع ہے اس کا ماقبل ملاحظہ ہو۔

کس طریق اور کن نفلوں میں بیان کروں تاکہ میرے دل کی محبت اور خلوص اور ہمدردی جو آپ کی نسبت مجھ کو ہے آپ پر ظاہر ہو جائے مسلمانوں کے ہر ایک نزاع کا اخیر فیصلہ قسم پر ہوتا ہے۔ جب ایک مسلمان خدا تعالیٰ کی قسم کھا جاتا ہے تو دوسرا مسلمان اس کی نسبت فی اللہ دل صاف کر لیتا ہے۔ سو ہمیں خدائے تعالیٰ قادر مطلق کی قسم ہے کہ میں اس بات میں بالکل سچا ہوں کہ مجھے خدائے تعالیٰ کی طرف سے اہام ہوا تھا کہ آپ کی دشمنی کا رشتہ اس عاجز سے ہوگا۔ اگر دوسری جگہ ہوگا تو خدائے تعالیٰ کی تنبیہیں وارد ہوں گی۔ اور آخر اسی جگہ ہوگا۔ کیونکہ آپ میرے عزیز اور پیارے تھے اس لیے میں نے میں خیر خواہی سے آپ کو بتلایا کہ دوسری جگہ اس رشتے کا کرنا ہرگز مبارک نہ ہوگا۔ میں نہایت ظالم طبع ہوتا ہوں آپ پر ظاہر نہ کرتا۔ اور میں اب بھی عاجزی اور ادب سے آپ کی خدمت میں متمسک ہوں کہ اس رشتہ سے آپ انحراف نہ فرمادیں کہ یہ آپ کی لڑکی کے لیے نہایت درجہ موجب برکت ہوگا۔ اور خدائے تعالیٰ ان برکتوں کا دروازہ کھول دے گا جو آپ کے خیال میں نہیں۔ کوئی غم اور فکر کی بات نہیں ہوگی۔ جیسا کہ یہ اس کا حکم ہے جس کے ہاتھ میں زمین و آسمان کی کئی ہے تو پھر کیوں اس میں خرابی ہوگی۔ اور آپ کو شاید معلوم ہو گیا یا نہیں کہ یہ پیشین گوئی اس عاجز کی ہزار ہا لوگوں میں مشہور ہو چکی ہے۔ اور میرے خیال میں شاید دس لاکھ سے زیادہ آدمی ہو گا کہ جو اس پیشین گوئی پر اطلاع رکھتا ہے۔ اور ایک جہان کی اس طرف نظر کرتی ہے۔ اور ہزاروں پادری شہادت سے نہیں بلکہ حمایت سے منتظر ہیں کہ یہ پیشین گوئی جھوٹی نکلے تو ہمارا پتہ بھاری ہو۔ لیکن یقیناً خدائے تعالیٰ ان کو رسوا کرے گا۔ اور اپنے دین کی مدد کرے گا۔ میں نے لاہور میں جا کر معلوم کیا کہ ہزاروں مسلمان مساجد میں نماز کے بعد اس پیشین گوئی کے ظہور کے لیے بصدقہ دل دعا کرتے ہیں۔ سو یہ ان کی ہمدردی اور محبت ایمانی کا تقاضا ہے۔ اور یہ عاجز جیسے لاکلہ اللہ اللہ مُحَمَّدًا رَسُوْلًا اللہ پر ایمان لایا ہے ویسے ہی خدائے تعالیٰ کے ان اہامات پر جو تو اترے اس عاجز پر ہونے ایمان لاتا ہے اور آپ سے متمسک ہے کہ آپ اپنے ہاتھ سے اس پیشین گوئی کے پورا ہونے کے لیے معاون نہیں۔ تاکہ خدائے تعالیٰ کی برکتیں آپ پر نازل ہوں۔ خدائے تعالیٰ سے کوئی بندہ لڑائی نہیں کر سکتا۔ اور جو امر آسمان پر ٹھہر چکا ہے زمین پر وہ ہرگز بدل نہیں سکتا۔ خدائے تعالیٰ آپ کو دین اور دنیا کی برکتیں عطا کرے۔ اور اب آپ کے دل میں وہ بات ڈالے جس کا اُس نے آسمان پر سے مجھے اہام کیا۔ آپ کے سب غم دور ہوں اور دین اور دنیا دونوں آپ کو خدائے تعالیٰ عطا فرماوے۔ اگر میرے اس خط میں کوئی نا ملائم لفظ ہو تو معاف فرمادیں۔ والسلام

خاکسار احقر العباد غلام احمد معنی عنہ، ۱۷ جولائی ۱۸۹۲ء

بروز جمعہ (از کلمہ فضل رحمانی)

ان نفلوں سے ظاہر ہے کہ مرزا جی اپنے اغراض نفسانی کو پورا کرنے کے لیے عموماً بقول حافظ شیرازی سے

حافظائے خور و زندی کن و خوش باش وے دام تزویر مکن چوں دگر آں مشہ آں را

اسلام اور قرآن ہی کو پیش کیا کرتے ہیں۔ مگر چونکہ خدائے تعالیٰ نے آپ کا آپ حامی ہے کسی ایسے ویسے اہامی وغیرہ کی حمایت پر اُس

کی امداد موقوف نہیں۔ اس لیے ہمیشہ مرزا جی کو ناکامی ہوتی ہے۔ اور یہ بھی ایک معنی ہیں قطع آلتین کے۔ انتہی۔

ناظرین خدرا انصاف۔ کیا ایسی ہی پیشین گوئیاں کرنے والے کو مطابق (الکامین از تفسیر من رسول) کے نبی اور رسول بننے کا

حق ہے؟ جیسا کہ قادیانی صاحب اس اشتہار سے پہلے بھی بڑے زور سے لکھ چکے ہیں۔ دیکھو توضیح صفحہ ۱۸۔ کہ :-

۱۔ محدث بھی ایک معنی سے نبی ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ خدائے تعالیٰ سے ہم کلام ہونے کا ایک شرف رکھتا ہے۔

۱۲۔ آیت لقطعنا منہ الوتین (اس کی شہرگ کاٹ دیں گے) کی طرف اشارہ ہے۔ ۱۲۔ منہ

سوال

بعد آں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کوئی نبی یا رسول صاحبِ شرع جدید نہیں ہو سکتا۔ کما قال الشيخ الاکبر فی الباب الثالث والسبعین وهذا معنی قوله صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان الرسالة والنبوة قد انقطعت فلا رسول بعدی ولا نبی ائی لا نبی بعدی یكون علی شرع یمخالف مشروع الخ اور قادیانی نبوت اور رسالت غیر تشریحیہ کا مدعی ہے۔

جواب

پہلے گذر چکا ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے علی کرم اللہ وجہہ کو ہارون علیہ السلام سے تشبیہ دے کر دیا کہ انہ لانبوة بعدی کے ساتھ نبوت کی نفی کر دی مع آں کہ ہارون کی نبوت غیر تشریحی تھی یعنی موسیٰ شریعت سے الگ کوئی شرع ان کے پاس نہیں تھی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ بعد آں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے، کوئی نبی غیر مشرعی بھی نہیں ہو سکتا۔ رہا شیخ اکبر کا حوالہ ہو وہ قادیانی کو مضرب مفید نہیں۔ کیونکہ وہ اسی باب میں عیسیٰ بن مریم کو بعینہ بغیر کسی مثل کے زندہ و مجیدہ العنصری زمین پر اُتارتے ہیں۔ دیکھو اسی باب کا صفحہ ۶ جس میں لکھتے ہیں۔ ابقی اللہ بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من الرسل الاحیاء باجسادھو فی هذه الدار الدنیا ثلثة الی ان قال وابقی فی الارض ایض الیاس و عیسی و کلہما من المرسلین۔ اور نیز حضرت شیخ کو کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقام نبوت کے تحقق کا قول فرماتے ہیں۔ مگر نبی کہلوانے اور کہنے کو جائز نہیں رکھتے۔ چنانچہ اسی باب کے صفحہ ۴ پر لکھتے ہیں۔ فسد دنا باب اطلاق النبوة علی هذا المقام۔ اور نیز فتوحات کے فصل تشہد میں فرماتے ہیں۔ (فانه لو عطف علیہ لسلسو علی نفسه من جهة النبوة وهو باب قد ساء اللہ کما ساء باب التمسالة عن کل مخلوق بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم الی یوم القیامة) یعنی آں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبوت اور رسالت کا دروازہ سب مخلوق پر بند کیا گیا۔

سوال

قادیانی کی اس قدر مغلطہ قسمیں کس طرح مجھوتی سمجھی جاویں۔

جواب

پہلے مہین و محدثین لکھ گئے ہیں کہ کبھی شیطان انسان کے قلب پر بہکانے کے لیے کوئی مضمون خاص ڈالتا ہے اور کبھی امر عام جس سے نتائج عجیبہ و غریبہ نکلوا تے ہیں۔ جیسا کہ مانعہ فیہ میں قادیانی صاحب نتائج نکال رہے ہیں۔ قال الشيخ الاکبر

ارض ذات الخنله

سوال

ارض ذات الخنله کو یا مہ خیال فرمانا جو فی الواقع مدینہ طیبہ کی طرف اشارہ تھا۔ اور ایسا ہی لَتَذَخُلْنَ لِلْمَيْمَنَةِ الْحَرَامِ کا وقت صلح حدیبیہ والا سال سمجھ لینا کیا یہ ہر دو اور نظائر ان کے از قبیل قصور فی الکشف اور خطابی التعمیر نہ تھے جب مکاشفہ مذکورہ میں قصور اور خطابی التعمیر واقع ہو گئے تو نزول مسیح ابن مریم والی پیشین گوئی میں کیوں نہیں واقع ہو سکتے یعنی آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غلام احمد قادیانی کو عیسیٰ بن مریم کی صورت میں دیکھا ہو۔

جواب

ارض ذات الخنله والے مکاشفہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کسی سے پیشین گوئی نہیں فرمائی کہ بالضرور یا مہ ہی میں جانا ہوگا۔ صرف آپ کا خیال شریفیت یا مہ کی طرف گیا تھا سو وہ بھی قائم نہ رہا۔ چنانچہ ارشاد فرمایا یٰ ذہب علی الیامامۃ اور دخول مسجد حرام کے متعلق بھی آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ ضرور تم اسی سال مسجد حرام میں داخل ہو گے۔ الغرض کشف ایک اجمالی ہوتا ہے اور ایک تفصیلی۔ اور اجمالی میں کبھی اجمال فی نفس المضمون ہوتا ہے۔ یعنی واقعی امر برنگ استعارہ و تشبہ نظر آتا ہے۔ چنانچہ مدینہ کی وبا کو آپ نے شکل ایک عورت پر اگندہ سر کے دیکھا تھا وغیرہ وغیرہ اور کبھی اجمال فی اوضاع المضمون من الزمان وغیرہ چنانچہ دخول مسجد حرام والے مکاشفہ میں نفس دخول مسجد حرام کا ہونی الواقع صرف مکشوف ہوا۔ مسجد حرام کے داخل ہونے کا وقت معلوم نہیں ہوا تھا۔ لہذا اُس سال آپ حدیبیہ میں تشریف لے گئے۔ بلکہ مناسب نشان نبوت یوں معلوم ہوتا ہے کہ حدیبیہ والے سال بھی جانا آپ کا قصور فی الکشف کی وجہ سے نہ تھا۔ بلکہ حصول صلح کے لیے جو مقدمہ فتح کا تھا بحسب فرمان خداوندی واقع ہو گیا کشف اجمالی کی دونوں صورتوں میں آپ نے کبھی پیشین گوئی یقینی طور پر نہیں فرمائی یعنی جس جُز میں اجمال و خفا ہوتا تھا اُس کے بارہ میں اس طرح پر نہیں فرماتے تھے کہ یہ جُز بالضرور اسی طرح و جہ مخصوص پر واقع ہوگی۔ اس قسم کی پیشین گوئی میں قبل از وقوع، ایمان علی حسب مراد اللہ رکھنے کے ہم مکلف ہیں نہ ایمان علی وجہ خصوص کے طور پر۔ بخلاف کشف تفصیلی یعنی کے یعنی جس امر کو کھلا کھلا آپ نے معائنہ فرمایا اور اس کے بارہ میں پیش گوئی یقینی طور پر فرمادی تو مومن بسما جاء بہ الرسول علیہ السلام کو ہرگز تاویل سے کام لینا جائز نہیں۔ چنانچہ بعض اقسام اس کے شمس الہدایت میں بوالہ کتب حدیث لکھے گئے ہیں جن میں سے اکثر وقوع بھی مطابق پیش گوئی آپ کے ہو چکا ہے۔ نزول مسیح ابن مریم و ظہور دجال وغیرہ علامات قیامت والی پیش گوئیاں کشف یعنی کے قبیلہ سے ہیں۔ گو بعض کی تفصیل و قفا قفا معلوم ہوتی رہی جن میں آپ کو نہایت اہتمام سے اُمت مرعومہ کو متنبہ کرنا منظور تھا تاکہ اُمت مرعومہ کسی جھوٹے مسیح کے دام میں نہ پھنس جائے۔ چنانچہ مسیح ابن مریم بھی کہتے گئے کہ

میرے آنے سے پہلے کسی جھوٹے مسیح آئیں گے۔ دیکھو انجیل کی کتاب اعمال اور نیز قصہ نزول ایلیا بھی جبرت کے لیے کافی نظیر وقوع میں آچکا تھا۔ جس کے لحاظ سے آپ کو تفصیلی و تاکیدی بیان فرمانا ضروری تھا۔ اور آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خطا پر قائم رہنا فی التعمیر ہی کیوں نہ ہو، ہرگز ممکن نہیں۔ کہاں یہ بات کہ عمر بھر یہ دھوکہ آپ کو واقع رہے اور بذریعہ وحی کے اطلاع زد ہی جاوے۔ الغرض حکم قَسَمَ اللّٰهُ مَا بَیْنَ يَدَيْهِ الشَّيْطٰنِ الْاَبْيَارِ كَاخطا پر قائم رہنا اور ایسا ہی بقتضیٰ قَدَاتِنَا يَسْتَلْظِمْنَ بَيْنِيْ وَبَيْنَ وَدَيْنِ خَلْفِهِمْ رَصْدًا (ص ۴۷) وحی کا غلط ہونا شرعاً و عقلاً محال ہے۔ الحاصل کشف اجمالی بھی بعد بسبب بیان اللاحق تفصیلی کی طرح واجب الایمان ہوتا ہے۔

ہو جائے گی۔ اور زرد مال کو کوئی قبول نہ کرے گا۔ یہاں تک کہ تمام دنیا اور دنیا بھر کے مال و متاع سے ایک سجدہ کرنا اچھا معلوم ہوگا۔ ابو ہریرہؓ کہتے تھے۔ اگر تم ارشاد نبویؐ کے ساتھ قرآن سے دلیل چاہتے ہو تو یہ آیت پڑھ لو۔ وَإِن مِّنْ أَهْلٍ لَّا يَكْتُمِبُ إِلَّا لِيُوْثِقُنَّ بِهِ قَبْلِ مَوْتِهِمْ (نساء: آیت ۱۵۹)

۵۔ عیسیٰ علیہ السلام زمین میں چالیس سال قیام فرمائیں گے۔ اگر وہ پتھری زمین سے کہہ دیں کہ شہد ہو کر بہ جاؤ بہ پلے۔ پہلی حدیث، ابو داؤد۔ دوسری، مسلم۔ تیسری، مسند احمد۔ چوتھی، بخاری۔ پانچویں، مسند کی سب اور مختلف صحابہ سے مروی ہیں۔
خاتم الحدیث امام شوکانی نے کتاب التوضیح میں ان احادیث کو متواتر کہا ہے۔

خصوصیاتِ زمانہ نزولِ مسیح علیہ السلام

- ۱۔ ان کے زمانہ میں جزیرہ نہ لیا جائے گا کیونکہ مال کی مسلمانوں کو کچھ ضرورت نہ ہوگی۔ آج کے عیسیٰ بننے والے خود ہی چندہ کے رکھی تو ہیلہ منارہ اور کبھی بہ بہانہ تصنیف اور کبھی بذریعہ مسافر نوازی (محتاج ہیں۔)
- ۲۔ مسلمان اپنے مال کی زکوٰۃ بکالے گا۔ اور اسے زکوٰۃ لینے والا کوئی نہ بٹے گا۔ سب متمول اور تو گنہ گاروں کے۔ آج دنیا کی تمام اقوام میں سب سے زیادہ مفلس اور غریب مسلمان ہیں۔ زکوٰۃ دہندگان نہایت ہی قلیل ہیں۔
- ۳۔ آپس کے بغض اور صلواتیں جاتی رہیں گی۔ سب میں اتحاد اور محبت قائم ہو جائے گی۔
- ۴۔ زہریلے جانور کا زہر جاتا رہے گا۔ وحوش میں سے درندگی نکل جائے گی۔ آدمی کے بچے سانپ بچھو سے کھلیں گے۔ ان کو کچھ ضرر نہ ہوگا۔ بھیڑیا بکری کے ساتھ چرے گا۔
- ۵۔ زمین مسخ سے بھر جاوے گی۔
- ۶۔ زمین کو حکم ہوگا کہ اپنے پھل پیدا کر۔ اور اپنی برکت ٹوٹا دے۔ اس دن ایک انار کو ایک گروہ کھائے گا۔ اور انار کے پھلکے کو بنگلہ سا بنا کر اُس کے سایہ میں بیٹھیں گے۔ دو دھیں برکت ہوگی۔ یہاں تک کہ ایک دو دھار اُونٹنی آدمیوں کے بڑے گردہ کو۔ دو دھار گائے ایک برادری کے لوگوں کو، اور دو دھار بکری ایک جدی شخصوں کو کفایت کرے گی۔
- ۷۔ گھوڑے سستے کہیں گے۔ کیونکہ لڑائی نہ رہے گی۔ بیل گراں قیمت ہو جائیں گے کیونکہ تمام زمین کاشت کی جائے گی۔

سیرتِ مسیح

- ۱۔ عیسیٰ علیہ السلام جامع مسجد دمشق میں مسلمانوں کے ساتھ نماز عصر پڑھیں گے۔ پھر اہل دمشق کو ساتھ لے کر طلبہ و مجالس میں نہایت سبکدوش سے چلیں گے۔ زمین اُن کے لیے سمٹ جاوے گی۔ ان کی نظر قلعوں کے اندر گاؤں کے اندر تک اثر کر جائے گی۔
- ۲۔ جس کافر کو ان کے سانس کا اثر پہنچے گا وہ فوراً مر جائے گا۔
- ۳۔ یہ بیت المقدس کو بند پاویں گے۔ مجالس نے اُس کا محاصرہ کر لیا ہوگا۔ اس وقت نماز صبح کا وقت ہوگا۔
- ۴۔ ان کے وقت میں یاجوج ماجوج خروج کریں گے۔ تمام خشکی و تری پر پھیل جائیں گے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مسلمانوں کو کوہ طور پر لے جائیں گے۔
- ۵۔ یہ روضہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس مدفون ہوں گے۔ مسلمان اُن کے جنازہ کی نماز پڑھیں گے۔

زیر معلوم ہو کہ مرموم مخاطب عام ہے مقولہ مخاطب سے، یعنی صرف حکم ایجابی یا سلبی مخاطب کا مرموم ہے اور خصوصیات تکم یا نفی جو
 عند التبصیر خارج ہیں ذات مرموم سے۔ اسی مرموم سے مخاطب بصیغہ متکلم اور متکلم مَرَدُّ بَصِيغَةٍ غَائِبٍ تعبیر کرے گا۔ گویا بصیغہ متکلم اور
 غائب تعبیرات موارد تحقیق میں سے ہوتی مرموم مخاطب کے لیے۔ لہذا تردید مرموم مستلزم ہے تردید مقولہ کو جیسا کہ آیت وَمَا قَتَلُوهُ
 يَقِينًا ۗ بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ (نساء۔ ۱۵۴۔ ۱۵۸) میں حکم سلبی یعنی ما قتلوه تردید ہے۔ مرموم ہیود یعنی حکم ایجابی کے لیے جس کو
 ہیود نے (انا قتلنا المسيح) سے تعبیر کیا اور متکلم مَرَدُّ بَصِيغَةٍ غَائِبَةٍ سے تعبیر کی۔ کما قال اللہ تعالیٰ اِنَّهُمُ يُحْسِبُونَ
 صُنْعًا اَوْ رُوءَهُمْ تَعْبِيرِ كَيْفِ وَقْتِ اِنَّا اَحْسَنَّا صُنْعًا كَيْفِ كَيْفِ وَ اَيْضًا قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰى فَمَا كَانَ لَشُرِّكَائِهِمْ اَنْ يَصِلُوْا اِلَى اللّٰهِ وَمَا كَانَ
 لِلّٰهِ فُتُوْا يَصِلُوْا اِلَى شُرِّكَائِهِمْ مَسَاءً مَّا يَخْتُمُوْنَ ۝ (انعام۔ آیت ۱۳۶) اب اس آیت میں حق سبحانہ و تعالیٰ کی طرف سے مرموم
 مُشْرِكِيْنَ کا بیان بصیغہ غائب ہے یعنی شُرِّكَائِهِمْ۔ اور ان کی جانب سے تعبیر لَشُرِّكَائِهِمْ کے ساتھ بصیغہ متکلم ہوگی۔ پھر سَاءً مَّا يَخْتُمُوْنَ
 تردید ہے مرموم مذکور کے لیے۔ ایسا ہی علامہ کی عبارت اخیرہ میں مرموم مخاطب سے تعبیر اِنَّهُ قَاعِدٌ کے ساتھ بالا ضمار ہے۔ اور
 مخاطب کا مقولہ (زید قاعد) بالا ظہار ہے۔ الغرض اہل معانی کی عبارات مشہورہ مثل من يعتقد العكس اور ويهي قصر القلب
 لقلب حكمه للمخاطب وغيره وغيره سے ثابت ہے کہ حکم قصری قلب اور تردید ہے حکم مخالفت یعنی نقیض اپنی کا، اولاً وبالذات۔ اور تردید ہے
 مقولہ مخاطب کے لیے ثانیاً وبالعرض۔ نام کا طالب علم بھی جانتا ہے کہ ما زید قاعد قاعد تردید ہے زید قاعد کے لیے اولاً
 وبالذات۔ اور مقولہ مخاطب کے لیے ثانیاً وبالعرض مثلاً صورت مسطورہ میں فرض کیا کہ زائم زید ہی ہو تو مقولہ اس کا انا قاعد ہوگا اور بعد
 ملاحظہ اتحاد معنوں زید اور انا کے زید قاعد کی تردید انا قاعد کی تردید بھی جائے گی۔ چنانچہ ما نحن فیہ میں انا اور واؤ ضمیر انا قتلنا
 اور قتلوه میں دونوں تعبیر ہی ہیود سے۔ لہذا قتلوه کی تردید قتلنا کی تردید ہے۔ ہاں جس صورت میں مرموم سے تعبیر مقولہ مخاطب
 کی جائے تو تردید مرموم میں تردید مقولہ کی ہوگی۔ جیسا کہ مَا اتَّخَذَ اللّٰهُ مِنْ دَلِيْلٍ مِّنْ اَنْتُمْ اَلَّذِيْنَ كَفَرْتُمْ مِّنْ اَنْتُمْ اَلَّذِيْنَ كَفَرْتُمْ مِّنْ اَنْتُمْ اَلَّذِيْنَ كَفَرْتُمْ
 قَالَ تَعَالٰى وَاَقَالُوْا اتَّخَذَ اللّٰهُ وَاَقَالُوْا اتَّخَذَ اللّٰهُ وَاَقَالُوْا اتَّخَذَ اللّٰهُ وَاَقَالُوْا اتَّخَذَ اللّٰهُ وَاَقَالُوْا اتَّخَذَ اللّٰهُ وَاَقَالُوْا اتَّخَذَ اللّٰهُ
 واقع بریسح ہے جسے ہیود قتلنا المسيح کے ساتھ تعبیر کرتے ہیں اور غیر ہیود بوقت بیان مرموم ان کے قتلوا للمسيح سے تعبیر
 کر سکتے ہیں۔

اس بیان سے یہ بھی معلوم ہو گیا ہوگا کہ منشاء اعتراض نہ صرف فن معانی ہی سے بے خبری ہے بلکہ ایسا نجومی کی بحث تناقض
 کی طرف بھی توجہ نہیں۔ کیونکہ سالبہ شخصیہ کی نقیض موجبہ شخصیہ ہوتا ہے۔ اور صدق احد النقيضين يستلزم كذب الاخر ایک مشہور
 مقدمہ ہے۔ بناءً عليه صدق ما قتلوه کا مستلزم ہوگا کذب قتلوه کو۔ جناب کو اگر مضمون مذکورہ کی طرف توجہ ہوتی تو (قتلوه) کے
 باطل ٹھہرانے کو مستبعد خیال نہ فرماتے۔ ظاہر ہے کہ زید کے مرموم اور مقولہ مثلاً ضربت عمرو کو جب خالد نے دکرنا چاہا تو ما ضرب
 عمرو کے کا جو تردید ہے اپنی صریح نقیض کے لیے، یعنی ضرب عمرو جس کا ابطال مستلزم ہے ابطال ضربت عمرو کے
 لیے کیونکہ ضمیر مرفوع متصل جو مستتر ہے ضرب میں اور قاضیہ کی دونوں کا معنوں زید ہی ہے۔

نیز واضح خاطر ناظرین ہو کہ مورد ابطال قتلوه ہے مگر بعد اعتبار حکم المرمومی۔ کیونکہ ما قتلوه میں ایک ہی حکم سلبی ہے
 لعدم اشتمال القضيہ علی المحکمین مطلقاً۔ گویا قتلوه بعد اعتبار حکم مصداق ہوا العکس کے لیے، جو کہ اہل معانی کی عبارت ہذہ میں
 واقع ہے والمخاطب بالثانی يعتقد العکس۔ اور شمس الہدایت کی عبارت کا یہ مطلب ٹھہرا کہ بل رفعہ اللہ علیہ سے
 عکس ما قتلوه کا باطل کیا گیا یعنی قتلوه جو نقیض ہے ما قتلوه کی جس کا ابطال مستلزم ہے ابطال قتلنا المسيح کو۔

علاماتِ ظہورِ مہدی

ناظرین پر زور روشن کی طرح واضح ہو گیا ہوگا کہ مروی صاحب اپنے اس قول (وَإِشْهَادُ أَنْ مُحَمَّدًا أَخَاكَوَالْتَّبِئِينَ لَانْبِي بَعْدَكَ) میں تب ہی صادق سمجھے جاویں گے جب کہ قادیانی صاحب کو نبوت کے دعوے میں کاذب سمجھیں اور مشاہرہ معینہ کے لالچ کو چھوڑ کر اللہ تعالیٰ کو مطلق رازق جانیں۔ ناظرین کو معلوم ہو کہ قادیانی صاحب نے اپنے مسیح موعود ہونے پر اس حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے استدلال کیا ہے جس میں خسوف اور کسوف رمضان مبارک میں جمع ہونا نزول مسیح کی علامت فرمائی گئی ہے۔ اور کہتے ہیں کہ میرے دعویٰ کے ثبوت میں یہ دونوں باتیں جمع ہو گئیں۔ دیکھو مکتوب عربی صفحہ ۷۷، ۱۔ ایسا ہی اس نبی کے مومن مروی صاحب اپنی کتاب شمس بازغہ صفحہ ۳ سطر ۲۰ پر فرماتے ہیں۔

قولہ۔ مثلاً اجتماع سورج گرہن و چاند گرہن کا ماہ مبارک رمضان شریف میں جو نشان صدق مہدی علیہ السلام کا کتبہ حدیث میں مندرج تھا جب کہ سال ۱۳۱۰ھ میں واقع ہوا تو تمام دنیا میں پیشتر وقوع ہی سے اس کا شہرہ ہو گیا تھا۔ ہیئت دالوں اور منجموں نے پیشتر وقوع سے ہی اس کو شائع کر دیا تھا۔ اور بعد از وقوع تو کوئی سستی بھی نہ رہی ہوگی جس میں اس کا چرچا واقع نہ ہوا ہو۔ اب کس کی مجال ہے کہ اس کو مخفی کرے۔

اقول۔ واقفین میں محمد بن علی سے مروی ہے کہ مہدی موعود کے ظہور کے لیے دو ایسی علامتیں ہیں جو ابتداء پیدائش آسمان وزمین سے کبھی واقع نہیں ہوتیں۔ اور وہ یہ ہیں کہ رمضان کی پہلی رات کو چاند گرہن ہوگا اور نصف رمضان میں کسوف آفتاب ہوگا۔ ان للہدی آیتین لہو تو کوا من ذ خلق السموات والارض ینکسف القمر فی اول لیلۃ من رمضان وتکسف الشمس فی نصف منہ۔ الفاظ ”فی اول لیلۃ من رمضان“ کا ترجمہ لڑکے بھی جانتے ہیں کہ رمضان کی پہلی رات یعنی پہلی رات رمضان میں خسوف ہوگا اور رمضان کے پندرھویں دن کو کسوف۔ انقلاب زمانہ کی وجہ سے چونکہ ہلال کو بھی قمر کی طرح خسوف عارض ہوگا۔ تو گویا ہلال قمر ہوا۔ لہذا اس حدیث میں قمر کا اطلاق بھی پہلی رات کے چاند پر کیا گیا۔ چنانچہ تغیر زمانہ کی وجہ سے قریب قمر کے ایک دن والے کو بڑھا کہا جائے گا۔ سو یہ آج تک واقع نہیں ہوا۔ اور نیز یہ نزول مسیح کی علامت نہیں۔ بلکہ یہ ظہور مہدی کی علامت ہے کہ بر خلاف عادت زمان اور بر خلاف حساب متجان رمضان کی پہلی تاریخ خسوف ہوگا اور اسی کی پندرھویں کو کسوف ہوگا اور جیسا کہ یہ علامت ظہور مہدی کی وقوع میں نہیں آئی۔ ایسا ہی باقی علامات بھی آج تک ظاہر نہیں ہوئیں۔

۱۔ قریب ظہور مہدی کے دیارے فرات کھل جائے گا۔ اور اس میں ایک سونے کا پہاڑ ظاہر ہوگا۔

۲۔ آسمان سے ندا ہوگی اکان الحق فی ال محمد۔ اے لوگو حق آل محمد میں ہے۔

شناختِ مہدی کی علامات

۱۔ ان کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رتہ، تیغ اور ظم ہوں گے۔ یہ نشان بعد ازاں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کبھی نہ